Все системы отопления дома разделяются по виду теплоносителя на следующие виды: 

Водяное отопление. 

 Водяное отопление является самым доступным и распространенным из видов систем отопления. Тепло в отапливаемые помещения передаётся горячей водой через находящиеся в них отопительные приборы. Система водяного отопления включает: водонагреватели, отопительные приборы, трубопроводы, по которым горячая вода от водонагревателя поступает в отопительные приборы, а после остывания в них возвращается обратно в водонагреватель. 

 Теплоносителем в системе водяного отопления является вода, антифриз или тосол. Использование воды в системе водяного отопления, особенно не дистиллированной, крайне не желательно, т.к. из-за воды образуется накипь, которая постепенно забивает трубы и радиаторы. Рекомендуется использовать в водяной системе отопления тосол или антифриз. 

Паровое отопление. 

 В паровом отопление теплоносителем является водяной пар. По строительными нормами в жилых и общественных зданиях паровое отопление запрещено. 

 В паровом отоплении просходит комбинированная отдача тепла рабочим телом (паром), которое не только снижает свою температуру, но и конденсируется на внутренних стенках отопительных приборов. Удельная теплота парообразования (конденсации), которая выделяется при этом, составляет около 2300 кДж/кг, тогда как остывание пара на 50 °C дает только 100 кДж/кг. 

 Паровой котёл является источником тепла в системе парового отопления.Отбор пара из паровой турбины или редукционно-охладительная установка, снижающая давление и температуру пара энергетических котлов до безопасных для потребителя параметров. Отопительными приборами являются радиаторы отопления, конвекторы, оребрённые или гладкие трубы. Образовавшийся в отопительных приборах конденсат возвращается к источнику тепла самотёком (в замкнутых системах) или подаётся насосом (в разомкнутых системах). Давление пара в системе может быть ниже атмосферного (т. н. вакуум-паровые системы) или выше атмосферного (до 6 атм). Температура пара не должна превышать 130 °С[1]. Изменение температуры в помещениях производится регулированием расхода пара, а, если это невозможно, периодическим прекращением подачи пара. В преддверии морозов иногда приходится заранее прогревать здание, чтобы использовать его тепловую инерцию (т. н. «перетоп»). 

Панельное отопление. 

 При панельном отоплении тепло в помещение передаётся от нагреваемых плоских поверхностей - отопительных панелей, располагаемых в стенах и полу. Отопительные панели делают из бетона с заделкой в него нагревательных элементов в виде металлических труб, по которым циркулирует вода, тосол, антифриз или пар. 

 Существует электрический обогрев панелей с помощью проводников с высоким удельным сопротивлением или наклеиваемого на панель токопроводящего материала (токопроводящие обои, резина). Наиболее рационально размещение отопительных панелей в наружных стенах и, в частности, в подоконном пространстве, так как при этом нейтрализуется действие потоков ниспадающего холодного воздуха и повышается температура внутренних поверхностей ограждающих конструкций. Уменьшение потерь тепла отопительными панелями достигается прокладкой теплоизоляционного материала (например, пеностекла или пенобетона). 

Лучистое отопление 

 Принцип действия лучистого отопления заимствован от солнца. Солнечный лучи, проникая сквозь слои атмосферы, нагревает поверхность Земли, а от поверхности нагревается уже воздух. 

 Точно также от источника (газового инфракрасного излучателя) инфракрасные лучи попадают на ограждающие конструкции (пол, стены), технологическое оборудование, людей. При поглощении лучей происходит возбуждение молекул вещества, ускорение движения этих молекул и генерация тепловой энергии. Тепловая энергия при этом, в отличие от конвективных систем отопления, передается обогреваемому предмету без промежуточного теплоносителя. 

 Практически вся излученная энергия переходит в тепло обогреваемого предмета без теплопотерь. Воздух в обогреваемых помещениях нагревается за счёт "вторичного тепла", т.е. конвекции от конструкций и предметов. Микроклимат, образующийся на рабочем месте, очень благоприятен для человека, так как тепло от излучателей сродни природному, солнечному. Система поддерживает равномерную температуру воздуха, при этом, позволяет снизить её на 2-4°С по сравнению с требуемой при традиционном отоплении. Инфракрасные обогреватели не вызывают движений воздуха, что обеспечивает дополнительный комфорт. Они могут отапливать локальные участки и зоны до нужной температуры в зависимости от технологических требований. Использование автоматической системы управления газовыми инфракрасными излучателями позволяет сэкономить до 30% газа в год, с её помощью можно без труда управлять климатом помещения. Современные пульты управления программируются таким образом, чтобы автоматически поддерживать различные температурные режимы (день, ночь, выходной день) в течение недели. 

 При обогреве промышленных помещений системами конвективного отопления теплый воздух поднимается в верхнюю часть помещения, создавая "тепловую подушку", которая перегревает верхнюю зону и значительно повышает теплопотери через строительные конструкции и вентиляцию. Рабочие места при этом часто требуют дополнительного обогрева. Использование лучистого отопления полностью исключает подобную ситуацию: комфортная температура создается на уровне 2,5 м от пола.

Различные системы обогрева помещений с целью поддержания теплового комфорта или для производственных нужд. Этот термин обычно применяется к системам, в которых сжигание топлива происходит в более или менее удаленном от обогреваемого помещения месте, в отличие от примитивного очага или печки и небольших переносных нагревателей.

Паровое отопление. Большинство отопительных систем, в которых в качестве теплоносителя используется пар, работают на принципе конвекции, т.е. они нагревают воздух в помещении и тем самым уменьшают до приемлемого уровня потери тепла. В системах этого типа в качестве нагревательных приборов могут использоваться чугунные радиаторы, конвекторы, изготовленные, как правило, из цветных металлов, или тепловентиляторы. Преимуществами пара как теплоносителя являются высокая теплопередающая способность, сравнительно небольшая масса и постоянство температуры в процессе передачи тепла. Последнее обстоятельство имеет большое практическое значение, поскольку оно обеспечивает одинаковую температуру на различных участках теплопередающей поверхности. Другое (не столь значительное в обычных отопительных системах) преимущество - это высокое значение коэффициента теплоотдачи при пленочной конденсации и, следовательно, небольшое термическое сопротивление при передаче тепла через теплопередающую поверхность. Недостатками паровых систем являются трудность регулирования величины подвода тепла в помещение (это не относится к системам с низким давлением и т.н. вакуум-паровым системам) и высокая температура (100° С) при атмосферном давлении. Обычные паровые системы можно разделить на следующие виды.

Открытые замкнутые однотрубные системы. Это наиболее дешевые системы парового отопления. Они состоят из одного паропровода, связывающего паровой котел и отопительные приборы. Паропровод прокладывается с небольшим уклоном для возврата конденсата самотеком в источник тепла. В системах этого типа течение теплоносителя происходит в двух направлениях по одной трубе, поэтому ее сечение должно быть достаточно большим, чтобы поток пара не увлекал за собой текущий навстречу конденсат. В верхней точке трубопровода, идущего из котла, предусмотрено выпускное устройство. Серьезным недостатком однотрубной системы является невозможность регулирования теплового потока; отопительный прибор может функционировать при полностью открытом либо полностью закрытом приборном вентиле. Частичное регулирование возможно с помощью специальных устройств, однако оно редко является экономически оправданным (рис. 1).

 Рис. 1. ОТКРЫТАЯ ЗАМКНУТАЯ ОДНОТРУБНАЯ ПАРОВАЯ СИСТЕМА, в которой конденсат возвращается самотеком.

Двухтрубная паровая система. В этой системе увеличивается расход труб за счет использования отдельного обратного трубопровода для отвода конденсата от отопительных приборов. Пар подается к ним через регулирующий вентиль, а конденсат попадает в обратный трубопровод через термостатирующие конденсатоотводчики. Кроме возможности регулирования, эта система позволяет избежать неприятностей, связанных с шумом, который иногда представляет серьезную проблему в однотрубных системах.

Системы с пониженным давлением. В системах этого типа регулирование теплоподвода осуществляется за счет изменения температуры пара, выходящего из парогенератора, с соответствующим изменением скрытой теплоты конденсации и удельного объема теплоносителя. В этом случае регулирование происходит на уровне всей системы в парогенераторе, в отличие от регулирования отдельного радиатора или конвектора в двухтрубной системе высокого давления.

Водяное отопление. Преимущество водяных систем перед паровыми заключается главным образом в большей простоте регулирования теплоподвода радиаторов и конвекторов. Классификация систем водяного отопления по схеме расположения труб стояков приводится ниже.

Однотрубная горизонтальная система. Эта система отличается от однотрубной паровой системы тем, что вода в трубопроводах течет в одном направлении, а минимальная длина трубопроводов обеспечивается за счет того, что вода после прохождения через отопительные приборы возвращается в подающую систему. Таким образом, расход в подающем трубопроводе постоянен по его длине, а температура падает, что связано с поступлением более холодной воды из отопительных приборов; поэтому при фиксированном теплоподводе площадь теплоотдающей поверхности отопительного прибора должна возрастать с увеличением расстояния от водонагревателя.

Однотрубная вертикальная система. Для зданий, имеющих более одного этажа, обычно используется разновидность однотрубной системы с верхней разводкой и прокладкой по чердаку подающего трубопровода, от которого отходят вниз параллельные вертикальные стояки для подачи воды в радиаторы, находящиеся на разных этажах строго один над другим. При этом температура воды в подающем трубопроводе одинакова в точке входа в любой нисходящий стояк; изменение температуры происходит только в самих стояках.

Двухтрубные системы. Расположение труб в этой системе аналогично двухтрубной паровой системе. Вода из водонагревателя проходит через подающий трубопровод с разводкой на отдельные радиаторы, а выходящая из них вода попадает в обратный трубопровод, по которому она возвращается в водонагреватель. Диаметр подающего и обратного трубопроводов уменьшается по мере удаления от водонагревателя. Недостаток этой схемы состоит в том, что потери давления в каждом гидравлическом контуре (соответствующем каждому радиатору) растут по мере удаления от водонагревателя, поэтому для обеспечения одинакового расхода через отопительные приборы необходимо принимать специальные меры.

Тупиковая двухтрубная вертикальная система. Эта система аналогична однотрубной вертикальной системе за исключением того, что радиаторы на каждом этаже подключены параллельно между подводящим и отводящим стояками.

Проточная двухтрубная система с попутным движением воды. Эта гидравлическая схема обладает всеми достоинствами двухтрубных систем и в тоже время лишена недостатка, связанного с неравенством перепадов давления, присущим тупиковым схемам. Горячая вода из водонагревателя проходит по подающему трубопроводу уменьшающегося размера, от которого отходят трубы к нагревательным приборам, а от них в обратный трубопровод, который идет параллельно подающему трубопроводу в направлении от водонагревателя, собирая выходящую из радиаторов воду и увеличиваясь в диаметре до последнего радиатора; при этом длина пути, проходимого водой, одинакова для всех радиаторов. Тупиковая двухтрубная система с встречным движением воды в подающем и обратном разводящих трубопроводах и двухтрубная проточная система с попутным движением воды показаны для сравнения на рис. 2. Водонагреватель обозначен буквой H, а радиаторы - цифрами.

 Рис. 2. РАЗЛИЧНЫЕ СХЕМЫ ВОДЯНОГО ОТОПЛЕНИЯ. а - тупиковая двухтрубная; б - проточная двухтрубная.

Радиаторы и конвекторы. В качестве нагревательных приборов в отопительных системах конвекционного типа обычно используются чугунные радиаторы или конвекторы, выполненные из стали либо цветных металлов. Обычные радиаторы состоят из литых чугунных секций, соединенных в батареи с помощью патрубков с левой и правой резьбой. Радиаторы обычно устанавливаются вдоль стен обогреваемого помещения. Чаще всего они располагаются под окнами, чтобы предотвратить образование холодного потока воздуха от окон к полу. Стандартные чугунные радиаторы выпускаются в виде секций различной ширины и высоты. Обычно такая секция представляет собой несколько соединенных между собой вертикально расположенных труб, количество которых зависит от ширины секции. Воздух входит в радиатор снизу и спереди и, нагреваясь, поднимается вверх, проходит вдоль радиатора и выходит сверху нагретый и с заметной скоростью. Конвекторы отличаются от радиаторов тем, что имеют гораздо меньшие поверхности нагрева и располагаются в нижней части специального кожуха, который нужен для создания эффекта "дымохода", чтобы организовать движение воздуха мимо нагревательной поверхности и затем распределить поток нагретого воздуха по объему помещения. Характеристики кожуха конвектора зависят от размеров и положения отверстий для входа воздуха, а также от выбранного способа обдува нагревательной поверхности.

Системы с тепловентиляторами. К системам конвективного нагрева относятся также применяемые в производственных помещениях системы с трубчатым калорифером, через который вентилятором с большой скоростью продувается комнатный воздух. В условиях вынужденной конвекции в такой системе теплоотдача от нагревательной поверхности более интенсивна, чем для обычного конвектора или радиатора, поэтому эффективность обогрева существенно выше по сравнению с другими системами. Тепловентиляторы обычно выполняются в виде блока, который устанавливается у потолка в центре обогреваемого помещения. Кожух тепловентилятора имеет жалюзи, которые позволяют изменять направление потока нагретого воздуха, чтобы обеспечить лучшее перемешивание воздуха в помещении и предотвратить образование нежелательных застойных зон с градиентом температуры (рис. 3).

 Рис. 3. ТЕПЛОВЕНТИЛЯТОР. 1 - потолок; 2 - элементы крепления; 3 - электродвигатель; 4 - подвод воздуха; 5 - жалюзи; 6 - вентилятор; 7 - отвод воздуха.

 Трубчатые калориферы с развитой поверхностью нагрева иногда используются в подающих каналах воздушных отопительных систем вместо непосредственного огневоздушного нагрева. Проблема выбора нужного тепловентилятора и его рационального размещения представляет известные трудности, потому что эффективность работы тепловентилятора зависит от многих факторов, в частности, от его расположения в помещении и направлений воздушного потока на входе и выходе.

Системы с теплым полом. В местностях, где климат мягок и поэтому потери тепла из помещения невелики, часто используются дешевые отопительные системы с газовым воздухоподогревателем, расположенным в подвальном помещении. При этом прохладный комнатный воздух, опускаясь к воздухоподогревателю, проходит мимо его внешних нагреваемых поверхностей и возвращается в комнату через встроенные в пол решетки. Обогреватели этого типа полностью автономны, имеют небольшую стоимость и могут быть легко установлены. Однако они не свободны от недостатков, к числу которых относятся опасность чрезмерного нагрева поверхности полов и трудность обеспечения равномерного обогрева всего жилого пространства. Обычно газовые агрегаты располагаются под центральным холлом или гостиной у дверей, ведущих в другие комнаты.

Воздушное отопление. Этот термин относится к системам отопления, в которых подогретый воздух подается по проложенным в здании специальным каналам в отапливаемые помещения. Если комнатный воздух возвращается обратно для повторного нагрева, система называется рециркуляционной; в тех случаях, когда возврат воздуха не предусмотрен и в комнату поступает только подогретый наружный воздух, система называется вентиляционной. Эта последняя система неэкономична и используется только в тех помещениях, где рециркуляция воздуха недопустима. Воздушное отопление может быть естественным или принудительным. В системах с естественной циркуляцией перемещение воздуха происходит за счет разности температур и плотностей воздуха, поэтому важным требованием при проектировании воздуховодов является малость потерь на трение, чтобы обеспечить необходимую интенсивность циркуляции воздуха. В системах с принудительной циркуляцией используется внешний источник энергии для обеспечения требуемой интенсивности циркуляции. Поскольку скорости перемещения воздуха в системах с принудительной циркуляцией значительно выше, проблема перемешивания воздуха упрощается, однако возникает проблема шума в воздуховодах и распределительных решетках. В связи с распространением систем кондиционирования воздуха системы с принудительной циркуляцией стали более распространенными, поскольку воздуховоды отопительной системы можно легко приспособить для подачи в помещение охлажденного воздуха в жаркие летние месяцы.

Централизованное теплоснабжение. В деловых, жилых и промышленных районах городов умеренного и холодного климата экономически выгодно использовать тепло от централизованного источника тепла (ТЭЦ). В таких районах прокладывается сеть трубопроводов (тепловая сеть) и устанавливаются снабженные счетчиками распределительные тепловые пункты, которые снабжают индивидуальных потребителей паром или горячей водой. Централизованные системы более экономичны и имеют то преимущество, что освобождают место для производственных целей, которое в противном случае потребовалось бы для размещения собственной котельной и хранения топлива; для небольших зданий центральное отопление имеет дополнительное преимущество стабильного теплоснабжения без необходимости постоянного контроля за работой собственной отопительной системы.

Панельное отопление. В отличие от конвективных систем отопления, которые обсуждались в предыдущих разделах, в панельных системах большая часть тепла передается излучением. При этом комфортные температурные условия в жилых помещениях создаются за счет регулирования средней температуры внутренних поверхностей в помещении, а не температуры воздуха. В идеале при панельном отоплении должна регулироваться средняя температура всех окружающих поверхностей, однако на практике регулируется температура только небольшой части полной поверхности; так, изменение на 6° С температуры поверхности одной стороны кубического помещения дает тот же эффект, что и изменение на 1° С всех шести сторон. Методы подвода тепла к поверхностям нагрева могут быть самыми разными, однако независимо от того, какой теплоноситель используется - воздух, вода или электричество, - в большинстве панельных систем для обогрева служат плоские поверхности конструкции помещения, т.е. потолок, пол или стены. Панели в полах не должны быть нагреты выше 40° С, а лучше 30° С, поскольку в противном случае они будут слишком горячими, чтобы на них стоять. Максимальная допустимая температура поверхности потолка зависит от высоты помещения, однако величину 50° С можно считать максимально допустимой для обычных высот помещений (рис. 4).

 Рис. 4. СИСТЕМА ПАНЕЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ. 1 - подающие трубопроводы; 2 - трубчатые нагреватели, скрытые в стене.

Достоинства. Основным преимуществом панельного отопления является снижение оптимальной температуры воздуха внутри помещения наряду со снижением ощущений вялости и сонливости, которые часто связывают с комфортными температурными условиями. Величина возможного снижения температуры воздуха зависит в основном от скорости циркуляции воздуха в помещении; при больших интенсивностях вентиляции оптимальная комфортная температура воздуха может быть на 5° С ниже значений, обычных для конвективных систем отопления, однако для помещений, в которых интенсивность вентиляции мала, что характерно для жилых помещений или небольших зданий с естественной вентиляцией, возможное снижение температуры воздуха составляет лишь 1-2° С. Дополнительное преимущество пониженной температуры воздуха состоит в снижении тепловых затрат на нагрев до комнатной температуры приходящего снаружи воздуха, поэтому использование панельного отопления в хорошо вентилируемых помещениях, дает, как правило, от 10 до 20% экономии по сравнению с отопительными системами конвективного типа. Однако, если воздухообмен в помещении происходит через фильтры, экономии не получается, так как интенсивность вентиляции в такой системе слишком мала. Дополнительными преимуществами панельного отопления являются его скрытность (тепловыделяющие элементы находятся внутри ограждающих конструкций помещения), экономия полезного пространства, чистота, более равномерный обогрев и более комфортные условия из-за отсутствия эффекта холодных стен, как в случае конвективного отопления.

Недостатки. К недостаткам отопительных панелей относятся медленная реакция на изменение нагрузки, плохая ремонтопригодность и ограниченность площади при полной тепловой нагрузке. В некоторых местностях из-за недостатка опыта также высока стоимость изготовления, установки и отладки этих систем. При проектировании системы панельного отопления основным и, вероятно, наиболее важным фактором является выбор места расположения отопительных панелей. В Европе предпочитают потолочные панели, а в США шире применяется размещение отопительных панелей в полах. Со строительной точки зрения, отопительные панели в полах можно очень просто установить в домах без подвальных этажей с бетонными полами, с чем, очевидно, связано их широкое распространение в США. С тепловой точки зрения, панели в полах менее эффективны, чем потолочные, поскольку ограничение на максимальную температуру (30° С) снижает тепловыделение отопительной панели приблизительно до половины от его величины для такой же потолочной панели при температуре 50° С. Другое преимущество потолочных панелей состоит в том, что большая часть тепла в них передается излучением, следовательно, такая система ближе к более эффективной лучистой, чем к конвективной системе отопления

Коммунальная радиация 

 Тепло в отапливаемые централизованным способом помещения поступает с горячей водой через отопительное оборудование. Если сильно не вдаваться в подробности, то система водяного централизованного отопления выглядит следующим образом. От водонагревателя по трубопроводам горячая вода поступает в отопительные приборы, и после остывания в них возвращается обратно в водонагреватель. Излучение тепла называется радиацией. Поэтому отопительное оборудование для дома всех типов называют радиаторами. Они сконструировали так, чтобы, нагреваясь изнутри, контактировали с воздухом как можно большей площадью поверхности.

Отопительное оборудование – чугунные секционные радиаторы 

 Чугун равномерно излучает тепло, долго его сохраняет, обеспечивает широкую зону обогрева и обладает высокой устойчивостью к коррозии. Ему присуща и абразивная стойкость. Чугунные батареи обеспечивают хороший прогрев и нижней и верхней зоны помещения. Секционные радиаторы такого типа нейтральны по отношению к теплоносителю. Это позволяет использовать «гармошки» в системах с плохой подготовкой воды – на него загрязненность теплоносителя никакого влияния не оказывает.

 Чугунные радиаторы выпускают в основном двухколонными секциями. Сантехнические службы могут легко собирать из них «гармошки» любой длины. Кроме того, заводы-изготовители поставляют радиаторы в готовом виде, по 7 – 8 секций в приборе. Самая слабая сторона отечественных чугунных радиаторов – сомнительный с эстетической точки зрения внешний вид. Ведь для прибора, без которого не обходится ни один дом, важны не только технические характеристики, но и то, насколько красиво он выглядят. Поэтому горожане, стремясь хоть как-то облагородить громоздкие чугунные «гармошки», покупают всевозможные декоративные экраны. К слову, экраны снижают тепловую мощность радиатора на 30 %, поэтому такой выход из ситуации приемлем не для всех. Однако в последнее время некоторые производители начали работать над внешним видом чугунных радиаторов, и он сильно изменился – объем секций значительно уменьшился, радиатором стало возможно управлять с помощью термостата, а лицевая панель стала почти плоской. Кроме того, сейчас легко можно выбрать необходимые габариты: от 300 до 700 мм по высоте, и глубиной от 90 до 140 мм.

 Недостаток чугунных радиаторов заключается в том, что большая тепловая емкость батарей не позволяет быстро изменять температуру в комнате. Поэтому они плохо встраиваются в системы, оснащенные автоматикой. Да и рассчитаны они на рабочее давление не более 6-8 атмосфер.

 Между тем, чугунные радиаторы вовсе не спешат сойти со сцены, более того, похоже, что они переживают второе рождение. Кроме Чебоксарского агрегатного завода, отопительное оборудование – чугунные радиаторы – выпускают западные производители. В Екатеринбурге можно встретить «гармошки», привезенные из Турции, Италии, Испании. Разница между российским и импортным чугуном видна невооруженным глазом. Если импортные приборы обычно продаются уже окрашенными, то отечественные поставляются только загрунтованными антикоррозийной грунтовкой. С одной стороны, изделия отечественных производителей можно покрасить в любой цвет – и это, несомненно, их преимущество. А с другой – красить на месте устройства с почти сплошной плоской лицевой поверхностью весьма непросто, поэтому покраску лучше проводить до монтажа батареи, либо использовать краску в аэрозольном баллоне. Впрочем, алюминиевые радиаторы тоже можно покрасить в любой цвет, а стоимость 1 квт чугунного радиатора равна стоимости 1 квт алюминиевого.

Отопительное оборудование – алюминиевые секционные радиаторы 

 Они первыми появились на отечественном рынке и поразили воображение россиян, до сих пор довольствовавшихся лишь чугунными батареями, красивым внешним видом, легкостью и элегантностью. Изготавливаются алюминиевые секционные радиаторы литьем или прессуются из алюминиевых сплавов. Кроме привлекательного дизайна, алюминиевые секционные радиаторы хороши и тем, что выделяют много тепла благодаря высокой теплопроводности алюминия. Они значительно легче чугунных и занимают меньше места. Приборы малоинерционны и быстро изменяют температуру, что позволяет без труда использовать их в системах «умного дома».

 Каждая секция алюминиевых секционных радиаторов имеет верхний и нижний коллекторы, соединенные вертикальным каналом, и оребрение, организующее конвекционные потоки воздуха вдоль секции, что как раз и обеспечивает оптимальное распределение тепла в помещении. С помощью оребрения вокруг основных каналов в них усилена конвекция воздуха, поэтому меньше задерживается пыль.

 Радиатор необходимой длины собирают из секций. Выпускаются модели небольшой глубины (80-100 мм) и с широкой гаммой межцентровых расстояний – от 300 до 800 мм. Необходимую тепловую мощность радиатора подбирают, изменяя число используемых секций, то есть длину самого радиатора, и подбирая его высоту.

 Но некоторые фирмы для исключения проблемы межсекционных протечек отказались от поставки отдельных секций с последующей сборкой радиаторов необходимого размера. Производители отопительного оборудования для дома сами собирают и спрессовывают свои изделия на заводе, отправляя потребителю готовые конструкции с количеством секций от 4 до 16.

 В настоящее время на рынке предлагается большой выбор алюминиевых радиаторов, рассчитанных на рабочее давление от 10 до 25 атмосфер, что позволяет применять их в городской застройке, а не только в коттеджных поселках. Некоторые производители заявляют, что выпускают приборы специально для России, закладывая в них, например, такую характеристику, как давление разрушения 100 атмосфер. Подобные устройства могут работать с температурой теплоносителя до 120° С.

Отопительное оборудование – биметаллические секционные радиаторы 

 Другим новшеством являются радиаторы из двойного металла. Биметаллическая технология считается на сегодняшний день наиболее передовой. Поэтому радиаторы такого типа занимают особое место среди всех отопительных приборов. В нем каждый металл использует свои преимущества: стальной сердечник обеспечивает прочность системы, а алюминиевые оребрения -высокую теплоотдачу. Специалисты особо отмечают их высокие энергосберегающие свойства.

 Биметаллическая конструкция не только обладает высокой теплоотдачей, но и выдерживает длительную нагрузку высоким давлением, проявляет стойкость к гидро- и пневмоударам. Такие радиаторы рассчитаны на рабочее давление до 35 атмосфер и опрессовочное – до 52,5 атмосфер, давление разрушения – до 170 атмосфер, что позволяет применять биметаллические радиаторы в системах отопления многоэтажных домов. Вода в радиаторе протекает по стальной трубе, и это сводит к минимуму опасность выделения водорода, а также увеличивает интервал значений рН (6,5-9). Емкость одной секции у биметаллических моделей в среднем в 3 раза меньше, чем у традиционных литых алюминиевых образцов, что снижает тепловую инерционность приборов. Радиаторы в сборе окрашиваются порошковой эмалью в электростатическом поле с последующим отверждением ее при температуре 180 градусов С учетом свойств использованной краски максимальная температура теплоносителя, при которой допускается эксплуатация биметаллических радиаторов – 110 градусов. При стоимости почти в 2 раза выше, чем у алюминиевых, их целесообразно устанавливать в домах выше 25 этажей.

Отопительное оборудование – стальные панельные радиаторы 

 Стальные радиаторы представляет собой литое изделие с верхним и нижним коллекторами. С обеих сторон ребра соединяются друг с другом перпендикулярными панелями, которые не только увеличивают теплоотдачу, но и образуют ровную поверхность. Стальные панельные радиаторы рассчитаны на рабочее давление от 6 до 8,7 атмосфер и опрессовочное – до 13 атмосфер и температуру до 150 градусов. По мнению специалистов, радиаторы этих серий являются и экономичными, и привлекательными с эстетической точки зрения. Двойное эмалированное покрытие обеспечивает максимальную стойкость краски. В панельных радиаторах привлекает прежде всего необычайно широкий диапазон форм и размеров, благодаря чему можно легко подобрать прибор для любого помещения – большого и маленького, с высокими потолками или низкими подоконниками. Кроме того, изделия имеют небольшую глубину (60-160 мм), мало весят. Комфортабельные и изящные, эти конструкции прекрасно вписываются в любой интерьер. В заводской окраске используется широкая гамма цветов. Как правило, стальные радиаторы завозятся из Европы.

 В первую очередь стальные панельные радиаторы рекомендуется использовать в индивидуальном и малоэтажном строительстве (но приборы «не любят» редко посещаемых зданий, если спустить воду более чем на пару недель, начавшийся процесс коррозии потом трудно остановить).

 Однако при наличии индивидуального теплового пункта – их можно установить в зданиях любой этажности. Устройства могут иметь 1, 2 или 3 панели, сваренные из двух стальных листов (толщина от 1,1 до 1,25 мм), в которых заранее отштампованы углубления для прохода воды. Для изготовления приборов применяется низкоуглеродистая сталь с повышенной коррозионной стойкостью. Стальная батарея весит гораздо меньше чугуна, металл тоньше, и поэтому прибор нагревается гораздо быстрее. Для того, чтобы чугунная батарея нагрелась до 40 градусов, температура воды в системе должна быть не ниже 60 градусов. Чтобы точнее подобрать прибор под нужную тепловую мощность, производители предлагают очень большой ряд размеров: по монтажной высоте – от 300 до 2000 мм, по длине – от 400 до 3000 мм. Это дает шаг по мощности 250-300 Вт. Стальные радиаторы быстрее и точнее других работают с автоматизированными системами управления. Хороши, в том числе, для низкотемпературных систем отопления, которые дают дешевое и комфортное тепло. Но надо учитывать, что доля тепла, отдаваемого конвекцией, достигает в этих приборах 75%, и циркуляция воздуха в комнате усилена.

 Слабое место этих радиаторов – сварочные швы. Под действием большого давления или гидравлических ударов они постепенно ослабляются, и прибор может выйти из строя через год-два эксплуатации. Поэтому рабочее давление здесь небольшое – 6-9 атмосфер. К тому же радиаторы обладают повышенным гидравлическим сопротивлением. Это надо учитывать, комбинируя их с другими приборами в одном здании или используя в однотрубных системах.

Конвекторы 

 Само название говорит о том, что тепло они передают главным образом за счет конвекции (до 95%). В приборах мала тепловая инерция, они быстро прогревают помещение. Их «сердце» – нагревательный элемент – выполняется в виде стальной или медной трубки прямой или змеевидной формы с многочисленными пластинами оребрения. Последние и обеспечивают конвективный обмен тепла. Кожух вокруг трубки и воздушная заслонка позволяют регулировать тепловой поток без вмешательства в гидравлику системы. Такие приборы хорошо подходят для высоких городских домов. Они «держат» давление, имеют малое гидравлическое сопротивление, толстые трубы конструкции не боятся коррозии. Важно и то, что об эти приборы невозможно обжечься – температура кожуха не превышает безопасный предел в 43 градуса. Но существует одна серьезная проблема: с течением времени ослабевает контакт между трубой и напрессованными на нее пластинами, и прибор греет все слабее и слабее. Да и создать тепловой комфорт с помощью конвекторов в высоких помещениях невозможно: ближе к потолку очень тепло, а у пола прохладно. Поэтому их часто используют в качестве отличного дополнения там, где другие приборы неприменимы.

Как выбрать радиатор 

 Сначала нужно рассчитать необходимую тепловую мощность прибора. Для стандартных условий требуется от 90 до 125 Вт на 1 квадратный метр отапливаемой площади. Под стандартными условиями подразумевают следующие: в комнате есть одно обычное деревянное окно и одна дверь, высота потолка составляет 3 м, температура теплоносителя в системе отопления 70 градусов. При потолках выше 3 м требуемая мощность увеличивается во столько раз, во сколько раз выше ваши потолки, при более низких потолках ее величина соответственно уменьшается. Если в окнах установлены стеклопакеты, имеющие низкие теплопотери, то тепловую мощность радиаторов можно уменьшить на 10-20%. При температуре теплоносителя в системе отопления отличной от 70 градусов мощность следует увеличить (уменьшить) на 15-18% на каждые 10 градусов снижения (повышения) температуры. Например, при температуре теплоносителя 50 градусов ее нужно увеличить в 1,5 раза. Если в комнате два окна, целесообразно установить две секции (под каждое из окон) с суммарной тепловой мощностью, превышающей нормативную в 1,7 раза.

 Нужно заранее определиться с габаритами приборов, диаметром подводящих труб, расстоянием между ними и схемой их подводки (скрытая или открытая, как подведены к радиатору – из пола, сзади из стены, сверху, сбоку и т. д.) с тем, чтобы сразу укомплектовать покупку необходимыми монтажными элементами. Вокруг радиатора должно быть достаточно пространства для движения воздуха: до пола – 70-100 мм, до стены – 30-50 мм, до подоконника -100-150 мм. В противном случае комната недополучит 10-15% тепла. Произведя все необходимые расчеты, можно отправляться за покупкой. Если вам приглянулись секционные радиаторы, то, узнав у продавца, сколько тепла выдает каждая секция, вы легко вычислите их необходимое количество, а прибор требуемого размера для вас соберут либо подберут готовый. Если радиатор несекционный, то продавец подберет вам модель с тепловой мощностью, соответствующей расчетной.

Подведем итоги 

 Для коттеджей и домов с индивидуальными тепловыми пунктами можно использовать все типы отопительного оборудования, при условии, что вы правильно учли рабочее и опрессовочное давление, на которое рассчитан выбранный тип радиатора, а также не забыли о технических нюансах, свойственных каждому из них. Например, таких, как повышенное газовыделение в алюминиевых устройствах или повышенная тепловая инерционность чугунных. Определяющими факторами при покупке будут цена, надежность, дизайн, гигиеничность, компактность, удобство ухода. Выбор изделия для городской застройки (с системами отопления старого типа) в основном определяется «живучестью» отопительного прибора в реальных условиях эксплуатации. Это может быть биметаллический, алюминиевый, стальной радиатор или конвектор. Монтаж радиаторов лучше провести до начала отделочных работ, чтобы можно было спрятать подводящие трубы в пол и стены

 И последнее. Прежде чем сделать окончательный выбор, обязательно посоветуйтесь со специалистами в области отопительной техники. И только если они подтвердят правильность вашего выбора, принимайте решение.

В этой статье будет подробно рассказано о теплоносителях, которые могут быть применены в системах отопления, об их основных достоинствах, недостатках и особенностях применения. 

 Начнем с того, что в качестве теплоносителя для систем отопления может использоваться либо вода, либо специальный антифриз (низкозамерзающий теплоноситель). Если нет опасности размораживания системы отопления вследствие прекращения работы котла (из-за перебоев в подаче электроэнергии, из-за падения давления газа или по другим причинам), то систему можно заполнить водой. Лучше, если это будет вода дистиллированная, со специальными присадками, способными «продлить жизнь» системе отопления (ингибиторы коррозии и т.д.). 

 В случае же, если размораживание системы возможно, то стоит рассмотреть вариант с применением антифриза (низкозамерзающей жидкости). Особо хочется подчеркнуть, что это должен быть не автомобильный тосол, трансформаторное масло или этиловый спирт, а антифриз, специально разработанный для систем отопления. Надо помнить, что теплоноситель должен быть пожаробезопасным и не содержать в своем составе добавок, взаимодействующих с металлом оборудования и не допущенных к применению в жилых помещениях. 

 На российском рынке представлены различные антифризы для систем отопления. Они могут отличаться по веществу, на основе которого изготовлены (этиленгликоль, пропиленгликоль и др.), по набору специальных присадок, по температуре, при которой они кристал¬лизуются, естественно, по стоимости и т.д.

 Большинство продающихся в России антифризов изготовлено на основе этиленгликоля. Это токсичное вещество, попадание которого на кожу или тем более в организм человека крайне нежелательно. Кроме того, вредны и его испарения. Средняя смертельная доза (LD50) этиленгликоля составляет 5 миллиграмм на 1 кг веса. То есть для человека массой в 80 кг летальными могут оказаться всего 400 миллиграмм этиленгликоля! Если говорить про концентрацию эгиленгликоля в составе антифриза, то это примерно 44% в модификации с температурой замерзания -30 °С, и примерно 65% — при температуре замерзания -65 °С 

 Поэтому применение антифриза на основе этиленгликоля особенно нежелательно в двухконгурных котлах, когда возможен подмес теплоносителя из контура отопления в контур водоснабжения, а также в открытых системах отопления (с открытым расширительным баком), где возможно испарение теплоносителя. 

 Менее опасен для человека низкозамерзающий теплоноситель, который изготовлен на основе пропиленгликоля. При этом пропиленгликоль может быть пищевым и техническим. Кроме того, важно чтобы в составе низкозамерзающего теплоносителя присутствовали специальные присадки, учитывающие, например, то, что уплотнения в системе отопления могут быть изготовлены из различных материалов, и они могут разрушаться в результате применения неприспособленного для этого антифриза. Также хорошо, если в составе антифриза учтено, что в современных системах отопления обычно применяются одновременно несколько видов металлов и сплавов (радиаторы из стали, алюминия или чугуна, стальные или медные трубы, теплообменники котлов из меди, стали или чугуна). Как результат, при наличии электропроводящей среды возникает электрохимическая коррозия. Важны присадки, снижающие пенообразование, препятствующие процессу окисления при попадании в систему отопления кислорода и т.д. При этом не должно быть ингибиторов, которые делают полимерные материалы хрупкими (например, амины приводят к охрупчиванию и растрескиванию полиэтилена и сделанных из него труб и уплотнителей). 

 Важно помнить, что серьезное отрицательное воздействие на антифриз может оказать слишком высокая температура, возникающая при ненормальном функционировании системы отопления. При перегреве теплоносителя свыше +107 °С, происходит повышение скорости термического разложения гликолей и антикоррозионных присадок. Для того чтобы избежать этого эффекта, надо обеспечить надлежащую циркуляцию теплоносителя в системе отопления. 

 Антифриз имеет отличные от воды характеристики по вязкости, теплоемкости и т.д. Соответственно, это влияет на выбор некоторых элементов системы отопления: нужны более мощные радиаторы, насосы и т.д. Вот, что написано по этому поводу в инструкции по использованию антифриза DIXIS 65: «В рабочем диапазоне температур теплоноситель, по сравнению с водой, имеет в 3-5 раз больше вязкость и на 10—15% меньше теплоемкость, поэтому расчетный расход циркуляционного насоса следует принимать на 10% больше, а расчетный напор — на 60% выше». 

 Надо быть аккуратным при использовании низкозамерзающего теплоносителя в системах с применением электрокотлов. Вот рекомендации от производителя антифриза DIXIS: «Для отопительных систем с электрическими котлами, из-за возможных местных перегревов (300—700 °С), необходимо устанавливать регулятор температуры не выше 70 °С и использовать теплоноситель с температурой замерзания от -30 °С до -20 °С». 

 По экспериментальным данным 000 «Спектропласт», можно рассчитывать на то, что теплоносители на основе пропиленгликоля не разрушают отопительные приборы при температурах примерно на 10 °С ниже их температуры начала кристаллообразования, которая декларируется как нижняя температура эксплуатации. 

 Стоит помнить и о том, что, как написано в инструкции на Hot Blood, «если в системе залит антифриз, то цинк ослабит его антикоррозионные свойства». Расширительный бак при применении антифриза обычно требуется большего объема, чем при применении воды. Вот рекомендации по выбору расширительных баков при использовании антифризов DIXIS: «Теплоносители на основе моноэтиленгликоля имеют коэффициент температурного расширения больше, чем вода, поэтому для избежания проблемы завоздушивания закрытой системы необходимо устанавливать расширительный бак в соответствии с таблицей». 

 Обычно антифриз продается в двух модификациях: с температурой замерзания не выше —65 °С и температурой замерзания не выше -30 °С. При этом концентрированный вариант (рассчитанный на —65 °С) может быть разбавлен водой до требуемой концентрации. Для получения теплоносителя с температурой замерзания -30 °С к двум частям антифриза надо добавить одну часть воды, для —20 °С — надо смешать антифриз пополам с водой. Но стоит иметь в виду, что слишком большая доля воды при разбавлений антифриза может привести к изменению его свойств. Вот, что пишут производители антифриза Hot Blood: «Разбавление антифриза более чем на 50%, кроме повышения температуры замерзания, ведет к ухудшению его антикоррозийных свойств, а также к возможному выпадению осадка солей жесткости, растворенных в воде. Если Вам необходимо иметь антифриз, разбавленный водой более чем на 50%, то в раствор следует добавить дополнительные присадки (суперконценграт) в количестве, рекомендованном производителем». 

 Кроме того, для разбавления антифриза неправильно использовать первую, попавшуюся под руку воду. Вода должна быть мягкой. Вот еще одна выдержка из инструкции по использованию антифриза Hot Blood: «Для разбавления антифриза желательно использовать воду с жесткостью до 7 единиц (в московской водопроводной воде жесткость составляет от 2 до б единиц). Использование воды с повышенным содержанием солей может также привести к выпадению осадка. Если Вы не знаете жесткости Вашей воды, то рекомендуется предварительно смешать небольшое количество антифриза с водой в нужной Вам пропорции в прозрачной емкости и убедиться в отсутствии осадка». 

 Если говорить о продолжительности службы антифриза, то обычно производители обещают, что антикоррозионные свойства антифриза рассчитаны на 5 лет непрерывной работы или 10 отопительных сезонов.

Проблема утечки теплоносителей (антифризов) представляет значительные трудности, особенно если в системе используется теплоноситель на основе этиленгликоля (как известно, этиленгликоль ядовит). Для двухконтурных котлов это может быть следствием попадания теплоносителя из контура отопления в контур водоснабжения; для открытых же систем отопления (с открытым расширительным баком) - испарением теплоносителя (антифриза), что является вредным при проникновении испарений в жилые помещения.

 Специально для обнаружения протечек теплоносителей были разработаны окрашивающие концентраты - концентраты спектральной метки, позволяющие обнаружить место протечки антифризов из-за разгерметизации теплообменного оборудования невооружённым глазом. Концентрат вводится в состав теплоносителя в количестве от 5 до 10-3 масс % с учетом типа теплоносителя и вида используемой спектральной метки. Концентраты выпускаются по техническим условиям ТУ 2422-001-11490846-99 и имеют гигиеническое заключение № 77.01.12.242.Т.26306.09.0 и сертификат соответствия № РОСС RU. АЯ12.СО3784.

Все известные сегодня системы отопления делятся на три группы: теплоэлектроцентраль (она же городская), поселковая (одна котельная на деревню-село-поселок) и индивидуальная (собственный котел в подвале или в отдельно стоящем строении).

 Казалось бы, летом логичнее говорить про кондиционеры, а не про отопительные котлы. Но, согласитесь, чаще всего именно летом многие затевают строительство дачи или загородного дома. Так вот, установку котла и всей отопительной системы лучше всего проводить во время строительства дома. Потому что для правильной работы отопительной системы надо проложить десятки метров труб! И если это делать, когда отделка дома уже закончена, придется по новой штробить (долбить) стены и пол, ломать голову, куда деть котел и так далее: Монтажники смотрят план дома, рассчитывают возможные теплопотери, мощность котла, количество радиаторов, длину труб и т. д. Исходя из этого, советуют приобрести тот или иной котел.

 Поэтому мы хотим помочь вам правильно выбрать отопительный котел, во-первых. И подсказать, куда, что и как установить, чтобы потом, в холодное время года, отопительная система исправно работала, во-вторых.

 Городские ТЭЦ в этой статье трогать не будем - это <головная боль> городских властей. Про поселковую котельную тоже говорить нет резона - ею занимается специальная государственная служба. Мы рассмотрим индивидуальную собственную систему отопления, и в частности, ее святая святых - отопительный котел.

 Котел - основа отопительной системы. И котлы, и системы бывают одноконтурными (только отапливают помещение) и двухконтурными (отапливают помещение и нагревают водопроводную воду).

 Одноконтурный котел имеет в корпусе одну спираль с теплоносителем (водой или специальным антифризом) и служит только для отопления помещения. 

 Двухконтурный котел имеет в одном корпусе две спирали и служит для отопления помещения и нагрева проточной воды (той, что идет в водопровод). 

 Одноконтурная система работает от одноконтурного котла. В ней теплоноситель, нагреваясь в котле, проходит по трубам и радиаторам и возвращается обратно в котел. Котел работает только на обогрев помещения. 

 Двухконтурная система работает как от двухконтурного, так и от одноконтурного котла, к которому подключают водонакопитель для водопровода (в нем спираль с теплоносителем нагревается от котла). Котел работает на обогрев помещения и нагрев воды для водопровода. 

 Итак, тема нашего сегодняшнего разговора - одноконтурный котел как более надежный и в конечном счете более удобный для <личного> пользования.

 Почему удобнее одноконтурный котел? Если выйдет из строя двухконтурный котел, то вы останетесь без отопления и без подогрева проточной воды. А если сломается одноконтурный, у вас все равно будет запас горячей воды, потому что к одноконтурному котлу, как правило, подключен водонакопитель.

 И еще. Практика показывает, что универсальная техника (то есть многофункциональная) быстрее выходит из строя. А двухконтурный котел как раз относится к этой самой универсальной технике.

 Но не будем торопиться. Потому что кроме котла в индивидуальную систему отопления входит:

 расширительный бачок; 

 воздушный клапан; 

 насос; 

 трубы; 

 радиаторные батареи; 

 терморегуляторы; 

 жидкость, циркулирующая по трубам системы. 

 Расширительный бачок

 Вступает в работу, когда нагретая в отопительной системе жидкость увеличивается в объеме (по законам физики) и в поисках дополнительного пространства устремляется в бачок. Без него могут и трубы потечь, и котел лопнуть.

 Воздушный клапан, или <воздушник>

 Выводит воздух из системы. Изначально систему заполняют жидкостью до тех пор, пока в ней не останется воздуха. Но в процессе нагрева жидкости могут появиться воздушные пузырьки (как в кипящем чайнике). Пузырьки образуют воздушную пробку и препятствуют прохождению жидкости по трубам и батареям. Так вот, воздушная пробка и выводится автоматически через воздушный клапан.

 Насос

 Качает всю жидкость системы с определенной скоростью. Если бы не было насоса, круговорот жидкости в системе создавался бы за счет разности температур. Но тут есть такая тонкость: если труб и батарей много, то воде <не хватит сил>, чтобы пройти через разветвленную систему труб и радиаторов. А двигаться ей надо, чтобы нести тепло к батареям. Вот насос ей и помогает.

 Трубы

 Самые дешевые трубы - металлические. Если вы решили использовать такие трубы, не забудьте покрасить их, иначе они проржавеют. В принципе можно поставить и пластиковые, но только те, что выдерживают температуру до 100°С (температура кипения воды).

 Медные трубы самые дорогие, но здесь тоже есть один нюанс: они могут окислиться.

 Самые лучшие на сегодняшний день (причем не самые дорогие) - металлопластиковые трубы. Кстати, их мне единодушно порекомендовали представители всех фирм, в которых я был. Металлопластиковая труба состоит из трех слоев: пластик-металл-пластик. То есть это металлическая труба, с внутренней и внешней сторон покрытая пластиком. Такие трубы - стойкие к коррозии, их легко монтировать.

 Идем дальше. Диаметр труб системы зависит от величины теплового потока - то есть от количества тепла, отданного 1 кубометром жидкости за 1 час. В основном используются диаметры 0,5, 0,75, 1,25 дюйма (1 дюйм = 25 мм). Оптимальное давление в газовых трубах на входе в котел - 200 мм водяного столба.

 Радиаторы, или батареи

 От них комнаты, собственно говоря, и обогреваются. Они крепятся к стене, в основном под окном. По способу передачи тепла батареи бывают обычные и конвекторные. Обычные батареи передают тепло во всех направлениях, а устройство конвекторных позволяет сосредоточивать тепло главным образом над ними.

 В общем, в батарее главное - чтоб ее мощности хватало на всю комнату.

 Терморегуляторы

 Для регулировки температуры батареи на нее устанавливается терморегулятор. Они бывают автоматические и <ручные> и регулируют температуру жидкости в радиаторах, при входе и выходе из котла и в самом котле. Температура батареи обычно зависит от температуры воздуха внутри помещения и задается обитателями дома. Например, нужно, чтобы в одной комнате было 20°С - датчик устанавливается в соответствующее положение, в другой комнате нужно сделать 25°С - тоже устанавливается при помощи датчика. Нужно иметь по такому терморегулятору в каждой комнате. Правда, есть люди, которые приобретают один терморегулятор на все комнаты. Но, как правило, позже они оснащают свою систему дополнительными терморегуляторами.

 Вода или антифриз?

 Некоторые специалисты-практики предлагают в качестве жидкости, циркулирующей по трубам системы, вместо воды использовать специальный антифриз. Например, представитель торговой фирмы <Гейзер> Роман Ромашов советует заливать его вместо воды, если есть угроза, что не работающая в зимнее время система может замерзнуть и вода при расширении разорвет трубы. Такое может случиться, например, если вы не живете постоянно в загородном доме, особенно зимой.

 Специальный антифриз - жидкость, сделанная на основе этиленгликоля. Поскольку этиленгликоль агрессивен и может вызывать коррозию внутренней поверхности труб и радиаторов, его разбавляют веществами, нейтрализующими химическую активность. Например, водой. В отопительной системе нельзя использовать антифризы, предназначенные для охлаждения двигателя автомобиля. Многие фирмы (например, <Маштехинвест>) используют антифриз <Хатдип>.

 Но внимание! По мнению ученых, специальный антифриз не стоит использовать - химия может разъесть трубы.

 Итак, выбор системы отопления и аксессуаров зависит прежде всего от материальных возможностей их будущего хозяина. Самую лучшую систему отопления - немецкую - может позволить себе далеко не каждый. Полный комплект для дома площадью 300 кв. м обойдется примерно в 8-10 тыс. долларов. За установку системы монтажники берут примерно 20% от стоимости всей покупки.

 Многие люди комбинируют систему из узлов разных фирм (они, как правило, взаимозаменяемы). То есть котел может быть одной фирмы, насос - другой, радиаторы - третьей и т. д. Это нормально.

 Какие бывают котлы и как они устроены?

 Но вернемся к котлам. Котлы бывают:

 Электрические (работают от электричества) 

 Газовые (на газе) 

 Жидкотопливные (на солярке) 

 Твердотопливные (дрова, уголь, торф) 

 Комбинированные (разные виды топлива).

 Все они имеют принципиально одинаковое устройство.

 Схема устройства газового котла 

 1. Облицовка котла 

 2. Распределительный газовый коллектор 

 3. Электрод контроля пламени 

 4. Горелка с теплоотводящими керамическими стержнями 

 5. Чугунные секции теплообменника 

 6. Теплоизоляция 

 7. Клапан отходящих газов 

 8. Подключение дымохода 

 9. Термометр 

 10. Пульт управления котла 

 11. Главный выключатель котла 

 12. Лючок для чистки теплообменника 

 13. Трансформатор розжига 

 14. Газорегулирующий блок 

 15. Кран для наполнения и слива 

 16. Защитная решетка котла 

 17. Передняя откидная стенка

 Составляющие части котла:

 корпус, стальной или чугунный (электрокотлы имеют только стальной корпус); 

 горелка (у газовых и жидкотопливных котлов) или топка (для твердотопливных котлов), или пьезозажигалка (для электрических котлов); 

 спираль с теплоносителем; 

 автоматика (регулирует работу котла). 

 Итак, в котле нагревается жидкость-теплоноситель (вода или спецантифриз). Она движется по трубам от котла к батареям и от батарей по трубам обратно в котел. Постоянная циркуляция жидкости необходима для непрерывного обогрева дома. Нагревшиеся от горячей воды батареи (радиаторы) отдают тепло.

 Известно, что котлы различаются по виду топлива. Поэтому давайте разберемся, в чем их преимущества и недостатки.

 Электрический котел

 Электрический котел лучше не ставить в доме площадью больше 100 кв. м, так как его мощности, скорее всего, не хватит (на нашем рынке представлены в основном электрокотлы мощностью не более 15 кВт). К тому же в большом доме он себя не оправдает: слишком много придется заплатить за электричество, которое он потребляет. Так что в коттедж электрокотел можно ставить только как <аварийный> вариант: чтобы не остаться совсем без тепла, если что-то случится с <основным> котлом. А теперь, для наглядности, приводим <за> и <против> этого вида котлов.

 За

 1. Электрокотел считается самым безопасным: в нем нет открытого пламени. 

 2. Простота в эксплуатации. 

 3. Небольшой размер. 

 4. Электрокотлы сделаны из стали, значит, они относительно легкие, их можно вешать на стену. Это экономит место. 

 5. Не требуется отдельного помещения с вытяжкой (как для газовых и жидкотопливных котлов). 

 6. Не нужно менять горелку (как у газовых и жидкотопливных котлов). 

 7. С экологической точки зрения электрокотлы самые <чистые> (не коптят, так как нет выхлопной трубы). 

 8. Не требуют особого ухода - не надо отчищать их от копоти (как газовые и жидкотопливные котлы). 

 9. Работают бесшумно. 

 10. Удобны для пожилых людей. 

 Против

 1. Необходима отдельная проводка, а если мощность котла более 6 кВт, то нужна трехфазная сеть 380 вольт. 

 2. Электрокотел может вырубить электрическую подстанцию и оставить без света всех жителей окрестных домов. Поэтому все же лучше воспользоваться котлом с другим видом топлива (газ, солярка), а электрокотел <употреблять> только в экстренном случае - когда есть угроза, что отопительная система промерзнет (до приезда сервисной службы). То есть хорошо бы иметь два разных котла. 

 3. Мощности котла не хватает на отопление большого коттеджа. 

 4. Большой расход электроэнергии при низком КПД. (Чем мощнее котел, тем он больше берет электричества.) 

 5. От образующейся накипи быстро выходит из строя электротен (теплонагреватель). 

 6. Неудобен там, где <вырубается> электричество больше чем на сутки. 

 При большом расходе электроэнергии напряжение в сети может падать, это ведет к увеличению силы тока. Повышение тока в свою очередь приводит к порче автоматики котла. Поэтому ток в котел пускают через стабилизатор напряжения (по виду это небольшая коробочка).

 Газовый котел

 Лучше всего поставить газовый котел, если рядом с домом есть газовая магистраль. Мощность газовых котлов - от 10 кВт, поэтому они <обогреют> большую площадь дома. С другой стороны, для дома небольшого размера газовый котел лучше не покупать.

 За

 1. Простота в эксплуатации: не надо следить, достаточно ли топлива, - газ подается постоянно. Есть котлы, которые могут работать от баллонного газа, но это дорого: котел через 2-3 месяца станет просто <золотым>. 

 2. Дешевое топливо при высоком КПД (котел потребляет энергии меньше, чем отдает). 

 3. Может обогреть коттедж большого размера. 

 Против

 1. Перед тем как устанавливать газовый котел, необходимо получить разрешение Газгортехнадзора. Но обычно оформление документации берет на себя монтажная организация за небольшую отдельную плату. Как считает специалист по теплотехнике Игорь Павленко (фирма <Хогарт>), практически ни у одного из владельцев коттеджей нет идеальных условий для установки газового котельного оборудования. И без <особой договоренности> никто газ не подключал. А вообще каждая контора старается снять с себя лишнюю ответственность. Например, если есть разрешение Газгортехнадзора на подключение газа, монтажник подведет газ к котлу, даже если что-то не соответствует нормам. Раз разрешение Газгортехнадзора есть, значит, он выполнит работу! Но если такого разрешения нет, солидная фирма не будет связываться. И тогда <отказникам> приходится пользоваться услугами сезонных мастеров. А в итоге уже через месяц горе-заказчик ругает свое даже очень хорошее оборудование на чем свет стоит. 

 2. Многие считают газовый котел небезопасным, так как его горелка не закрыта полностью корпусом котла, и когда котел работает, видно пламя (так же, как в газовой колонке). 

 3. Часто бывает, что давление в газопроводе то повышается, то понижается: зимой давление уменьшается, летом увеличивается. Из-за этого пламя горелки становится то больше, то меньше. Бывает, что пламя настолько маленькое, что огонь сжигает саму горелку. И наоборот: если пламя слишком большое, перегревается котел (в результате может <прожечься> корпус котла). Правда, существуют специальные, выносные горелки. Такие немецкие горелки стоят примерно 1500 долларов (почти в такую же сумму обойдется и сам котел). 

 4. Для газового котла необходим дымоход и хорошо проветриваемое помещение с отдельным выходом на улицу. При этом нужно, чтобы котел не стоял вплотную к стене или между двумя стенами. Кроме того, нужно, чтобы свободно открывалась дверь в помещение: для горения фитиля и тем более всей горелки необходим приток кислорода. Котел нужно устанавливать на расстоянии 30-50 см от стен, в зависимости от модели и размера котла. Помещение для котельной должно быть не меньше 8 кв. м. 

 5. Газовый котел должен быть обязательно снабжен автоматикой, <реагирующей> на утечку газа и полностью перекрывающей газовую трубу, если вдруг такая утечка случится. 

 6. Газовые котлы коптят. 

 7. Нежелательно ставить газовый котел в доме небольшого размера. 

 Газовые и жидкотопливные котлы сделаны из стали и чугуна. Имеют одинаковую мощность и примерно одинаковый размер. Стальной котел в 2-2,5 раза легче. Для домов размером больше 400 кв. м котлы, как правило, чугунные. Отличие: срок годности стального котла - 10 - 15 лет, чугунного - до 50 лет. Стальной котел может ржаветь. Если систему отключить или резко снизить температуру котла, то воздушный конденсат осядет на поверхности котла. Лучше снижать температуру котла постепенно.

 Жидкотопливный котел

 Жидкотопливные котлы очень близки (по производительности) к газовым. Разница только в том, что жидкотопливный котел работает не на газе, а на солярке. Жидкотопливные котлы имеет смысл ставить тогда, когда дом большой, а газопровода рядом с домом нет.

 За

 1. Мощность жидкотопливных котлов - от 10 кВт, и они могут отапливать большие коттеджи. 

 2. Для их установки не нужно специальных разрешительных документов (как для установки газовых котлов). 

 3. Солярка намного дешевле электричества (в среднем раза в два). 

 4. Высокий КПД (дают энергии больше, чем поглощают). 

 Против

 1. К любому жидкотопливному котлу должна быть присоединена специальная емкость для солярки на 2-5 тонн. Часто продается вместе с котлом, но если не купили сразу - нужно приобрести отдельно. 

 2. Необходимо отдельное помещение с вытяжкой (чтобы не отравиться угарным газом). 

 3. Жидкотопливный котел коптит и требует дополнительного ухода. 

 4. Жидкотопливный котел и горелка к нему - дороже других моделей котлов. 

 2-5 тонн солярки хватает на отопительный сезон для дома площадью 300-400 кв. м. В основном владельцы таких котлов покупают на заправочной станции сразу цистерну топлива.

 Твердотопливный котел

 Сегодня в Европе, пожалуй, только финны отапливают загородные дома дровами. И поэтому большинство твердотопливных котлов - финские. Твердотопливный котел - на любителя. Скорее всего, такой котел хорош для летнего домика площадью до 60 кв. м.

 За

 1. Если вам по силам самостоятельно нарубить запас дров (и немалый), то вам не придется тратить деньги на топливо. 

 2. Такие котлы - экологически чистые по сравнению с жидкотопливными. 

 Против

 1. Необходимо постоянно следить за топкой и подкладывать дрова. (Автоматизировать этот процесс невозможно.) 

 Комбинированный котел

 Самое главное достоинство такого комбинированного (многотопливного) котла - он может работать на всех видах топлива. Например, финские комбинированные котлы способны <переварить> электричество, газ, жидкое топливо и дрова. Комбинации могут быть всевозможные. Главное - если вдруг отключили электричество, можно <переключиться> на дрова или солярку (если есть). В них стоит газово-солярная горелка, есть топка для дров, да еще и вмонтирован электротен. В общем, котел на все случаи северной жизни.

 Есть у этого котла поклонники и противники. Первые говорят, что он универсальный. Другие считают, что многофункциональная техника в эксплуатации менее надежна.

 За

 1. При отсутствии одного топлива может работать на другом. 

 Против

 1. Сложно устанавливать, ремонтировать, проводить профилактику и управлять. 

 Итак, как надо выбирать отопительный котел?

 Первый этап. Выбираем вид топлива:

 если около дома проходит газовая магистраль, то без раздумий можно покупать газовый котел; 

 если газовой магистрали нет и не предвидится, то при выборе котла надо учитывать следующее: 

 если дом площадью 200 кв. м и вы решили жить в нем круглый год, то советуем поставить жидкотопливный, а не электрический котел, чтобы не зависеть от возможного выключения электричества; 

 если дом площадью до 100 кв. м, но вы будете жить там только летом, то можно поставить электрокотел (но советуем подстраховаться дополнительным аккумулятором или генератором); 

 если дом меньшего размера, подойдет твердотопливный или электрический котел. 

 Примерные цены на топливо для котлов: солярка - 5,4 руб. за 1 литр; электричество - 30 коп. за кВт (в Москве); газ - 3,2 руб. с 1 человека.

 Следующий этап: выбираем цену котла и страну-производителя.

 Самые дорогие - немецкие - котлы мне не по карману, финские - тоже. Остаются словацкие и итальянские - они тоже неплохого качества. Увы, отечественные котлы я бы не стал покупать, так как они выходят из строя в течение года-двух и требуют периодического ремонта.Кстати, цена котла не влияет на затраты по его эксплуатации, так что если купили немецкий котел, в него не придется вкладывать <дополнительные> деньги.

 Третий этап: выбираем мощность котла.

 1. Советуем рассчитать мощность котла еще на стадии строительства дома. По мнению специалистов, отопление надо сразу заложить в проект, и проектировщики рассчитают нужную мощность котла именно для вашего дома. 

 2. Если дом уже построен, то мощность рассчитывается примерно так: на 10 кв. м площади при высоте потолка 2,5 м требуется 1 кВт мощности котла. То есть на дом площадью 300 кв. м нужен котел мощностью не менее 30 кВт. На нагрев водопроводной воды уходит примерно 25% его мощности. 

 Но уточню: этот расчет очень приблизительный, на практике он не всегда себя оправдывает. Поэтому лучше, чтобы оборудование выбирали специалисты, которые будут его монтировать.

 Итак, котел мы выбрали. Теперь надо его правильно установить. Монтаж начинают с обустройства котельной.

 Повторимся: лучше всего заложить отопление в план будущего дома еще во время строительства. То есть нужен проект отопительной системы, составленный проектной организацией, имеющей лицензию на такой вид деятельности.

 Учтите, без выезда на место хороший проект сделать практически невозможно: нужно знать толщину стен, перекрытий, количество окон и дверей - в общем, все, что <заложено> в поэтажный план загородного дома. Причем при составлении проекта отопительной системы учитываются теплопотери помещения за единицу времени. Поэтому важно знать даже число постоянных жителей в доме. Кстати, для каждой комнаты делается свой теплорасчет. Исходя из этого, а также площади (или кубатуры) помещения и выбирается мощность отопительного котла.

 Имея четкий проект, монтажники не будут проявлять самодеятельности. В общем, лучше потратиться сначала (на проект), чем тратиться потом (на исправление ошибок). У одной моей знакомой из-за неправильной сборки отопительной системы тепла в доме не прибавлялось до тех пор, пока знающий мастер все не переделал в соответствии с правилами техники безопасности и эксплуатации.

 Порядок сбора частей отопительной системы не принципиален. Но, как правило, монтажники сперва оборудуют котельную: устанавливают котел, распределительный шкаф (если труб много, то они соединяются с котлом и между собой через раструбы и переходники как раз в этом шкафу), расширительный бачок... Потом устанавливают в комнатах радиаторы. Затем монтируют трубы (либо в стене, либо в коробе, либо оставляют их открытыми - по желанию заказчика). Когда все подсоединено, система заполняется жидкостью и производится пробный запуск.

 Мнение специалистов было единодушным: если современный котел грамотно установить и эксплуатировать строго по инструкции, то можно не беспокоиться, что он сгорит или взорвется. Нужно только проводить профилактические работы не реже 1 раза в полгода.

 Наш совет: чтобы не беспокоиться о профилактике и возможных неполадках, удобнее всего заключить договор на сервисное обслуживание с фирмой. Пусть у них голова болит.

 Зачем <расширяется> расширительный бачок

 Расширительные бачки бывают двух типов:

 Расширительный бачок открытого типа - открытая емкость, похожая на кастрюлю. Дно соединено коротенькой трубкой с трубой отопительной системы. Уровень воды в нем зависит от объема жидкости в системе. Чем вода горячее, тем больше ее объем. От попадания грязи в бачок защищает фильтр. Ставится открытый бачок на самом высоком месте отопительной системы.

 Расширительный бачок закрытого типа - капсула шарообразной или овальной формы, разделенная внутри герметичной мембраной на две части - воздушную и жидкостную. В воздушной части есть клапан, который при сильном повышении давления стравливает (спускает) воздух и тем самым позволяет жидкости занять внутренний объем бачка. При повышении водяного давления мембрана прогибается и выдавливает воздух из бачка. Когда водяное давление падает, мембрана <возвращается на место>, воздух через клапан попадает в бачок. Бачок ставят в любом месте отопительной системы, но, как правило, рядом с котлом.

 Бачок закрытого типа выгодно отличается от бачка открытого типа. Во-первых, в закрытом бачке не происходит соприкосновения жидкости системы с воздухом: жидкость не испаряется и не окисляется кислородом (и не разъедает внутреннюю поверхность труб и радиаторов). Во-вторых, из закрытого бачка жидкость никогда не выльется наружу и не испортит пол. В-третьих, бачок закрытого типа можно поставить в любой точке системы. (Как правило, открытый бачок ставят на чердаке.)

 Зачем отопительной системе насос?

 - Насос позволяет воде циркулировать по трубам и радиаторам с нужной скоростью. Работает насос от обычной розетки. Насос соединен с автоматикой котла, это позволяет выбирать режим работы. Хороший насос может работать в нескольких режимах и практически бесшумно. Обидно, что такой миниатюрный приборчик не выпускают в России. Приходится покупать импортные насосы, в основном немецкие. Качество отличное, цена 50 - 60 долларов.

 Движение жидкости необходимо, потому что нагретая вода, отдавая тепло, остывает. Значит, ее надо снова нагреть. Чем быстрее нужно обогреть помещение, тем сильнее нагревается котел. И, следовательно, чем больше скорость воды (сильнее работает насос), тем больше тепла <отдает> батарея за меньший промежуток времени.

 Допустим, температура в комнате нагрелась до заданного значения, и теперь требуется только поддерживать ее на уровне. В этом случае система автоматически замедляет работу. Котел работает на меньшую мощность, насос качает медленнее, температура в батареях снижается. Скорость движения воды система выбирает автоматически. Но при скорости более 2,5 метров в секунду во всех трубах начинается гудение. Этот неприятный звук <говорит> о том, что насос работает неправильно. (То есть скорость движения воды слишком велика.) Был такой случай. Человек приобрел очень мощный насос. Насос так разогнал воду в трубах, что они устроили <музыкальный концерт>, не давая хозяину спать.

 Итак, насос надо выбирать, учитывая параметры отопительной системы (высоту, длину и диаметр труб, количество и вид радиаторов и т. д.).

 Пульт управления котлом

 Современные котлы автоматизированы: на передней панели каждого котла есть пульт управления. На нем - несколько кнопок, в том числе главные - <включить> и <выключить>. С помощью кнопок можно задать котлу режим работы - минимальный, экономный, усиленный.

 Например, зимой хозяева надолго уезжают из дома, но чтобы система отопления не промерзла, задают котлу минимальный (он же поддерживающий) режим. И котел обеспечивает в доме температуру +5°С.

 Усиленный режим используется тогда, когда дом надо срочно нагреть, скажем, до температуры 20°С. Нажимаем соответствующую кнопку, устанавливаем терморегуляторы на батареях на 20°С. Автоматика пускает котел на полную мощность. А когда температура в комнатах достигнет заданного значения, автоматически включается экономный режим, он же поддерживает нужную температуру. В зависимости от режима работы автоматика подает то больше, то меньше топлива.

 В автоматическом блоке есть датчики, реагирующие на сбои в работе котла. Они отключат систему в критической ситуации (например, если корпус котла перегрелся, или топливо закончилось, или если возникла другая неисправность). Но у автоматики есть и минус: отключается электричество, отключается и автоматика, следом за ней - вся отопительная система. Зато некоторые отечественные котлы работают без электричества, например, АОГВ (агрегат отопительный газовый водяной), КЧМ (котел чугунный модернизированный, работает на газе). Но, увы, отечественные котлы не такие мощные, как импортные аналоги. Поэтому отечественный котел имеет смысл ставить только в доме площадью до 40 кв. м (например, в доме размером 5 х 8 кв. м).

 Проблема

 Автоматика котлов всех типов работает на электричестве (220 вольт). Электричество, допустим, часто <вырубается>, вместе с ним отключается и система отопления.

 Решение

 Решений может быть два:

 1. Нужно поставить аккумуляторы переменного тока, они способны недолгое время (от часа до суток) давать нужный ток. 

 2. Можно поставить аварийный генератор, он автоматически включается при отключении электричества в сети и дает ток до подачи электричества. 

 Как подключить газ

 <С газовыми котлами столько мороки>

 - Для того чтобы подключиться к газовой сети, нужно разрешение Газгортехнадзора. По стандарту в котельную, куда подводится газ, обязательно должен быть сделан отдельный вход с улицы. Кроме того, раз в год (или даже в полгода) нужно проверять трубы, газовый котел, горелку на предмет утечки газа.

 Для того чтобы вам подключили газ к горелке котла, нужно иметь на руках:

сертификат качества на газовый котел и газовую горелку; 

 разрешение Госгортехнадзора отдельно на котел и на горелку; 

 паспорт котла; 

акт разграничения (в нем регламентируется ответственность сторон: хозяина газового котельного оборудования и Госгортехнадзора); 

 договор на сервисное обслуживание с фирмой. 

 К котлу должна прилагаться инструкция на русском языке. Монтажная фирма обязана иметь лицензию на деятельность и разрешение на работу с газом от Госгортехнадзора. Ответственность за газовые работы на земле и в доме берут на себя монтажная фирма и сам хозяин.

 Газовщики говорят...

 При работе с газом нужно соблюдать меры безопасности:

 1. Газовое оборудование обязательно должно дополняться газоуловителем - датчиком, совмещенным с газовым клапаном, который при обнаружении утечки газа автоматически перекрывает подачу газа в горелку. 

 2. Недопустимо зауживание дымохода, то есть диаметр дымохода не должен быть меньше диаметра газоотводной трубы, которой комплектуется сам котел. 

 В случае, когда дымоход по каким-то причинам оказался уже, чем нужно, следует использовать горелку с поддувом. Поддув позволит протолкнуть дым в узкий дымоход. Но в этом случае нужно посоветоваться со специалистом-газовщиком.

 В сезон усиленного потребления газа (поздняя осень, зима) давление газа снижается, и горелка в отечественных котлах не способна работать на полную мощность. Учитывая это обстоятельство, лучше приобрести более мощный котел, импортный, он может развивать достаточную мощность даже при слабом горении горелки.

 При монтаже подписывается договор-разграничение между Газтрестом (организация, которая подключает дом к общей газовой магистрали), фирмой-монтажником и заказчиком. По договору Газтрест несет ответственность за участок от газопровода до котельной, монтажная фирма несет ответственность за все, что смонтировано ею самой в котельной, а заказчик несет ответственность за несоблюдение требований техники безопасности.

 Советует доцент кафедры отопления, вентиляции и кондиционирования воздуха Московского государственного строительного университета (МГСУ) Леонид Махов:

 Я - противник антифриза

 - Я противник залива в систему незамерзающей жидкости (антифриза). Оборудование часто не рассчитано на работу с этой химией и выходит из строя раньше времени. Некоторые фирмы даже специально предупреждают, что при использовании антифриза не гарантируют исправность системы отопления. А у нас еще могут залить автомобильный тосол, между прочим. Меня многие спрашивают: а не лопнут ли трубы, если система отопления отключена. Отвечаю: если у вас большой дом, то, конечно же, есть и водопровод и канализация, где в трубах и сифонах всегда скапливается вода. И ничего! К тому же воду на зиму всегда можно слить.

 Не покупайте котлы <с рук>

 - Приобретая оборудование, следует поинтересоваться, есть ли в ближайшем городе представительство фирмы, предлагающей эти котлы. Если такое представительство есть, то у вас будет возможность проконсультироваться с техническим специалистом. Обязательно поинтересуйтесь, может ли представительство помочь своим дилерам достать комплектующие к оборудованию в случае поломок и пр. Это очень важные вопросы. Если представительство есть, как, например, у фирм <Вайллант> (Vaillant), <Виссманн> (Viessmann), то вы не останетесь в гордом одиночестве, если что-нибудь сломается. Вы просто обратитесь на фирму напрямую - через представительство. Там обязательно помогут.

 Автоматика и котлы

 - Я считаю, автоматика для системы отопления должна быть той же фирмы, что и котел. Остальные компоненты могут быть от других фирм. Ведь понятно, что ни одна фирма не делает все оборудование <от и до>.

 Взгляд на комбинированные котлы

 - Я категорический противник комбинированных котлов. Объяснение простое: чем сложнее техника, тем выше вероятность возникновения неисправности. Что бы я купил? Есть два варианта. Если бы не привычные для нас перебои с электричеством и не его дороговизна, я бы выбрал электрический котел. Но на сегодняшний день самое дешевое топливо - газ (дрова я в расчет не беру, они для печки хороши, а не для котла), поэтому и котел чаще выбирают газовый. На случай отключения газа можно иметь про запас горелку, работающую на солярке. Вынул одну горелку, поставил другую - и все. Перенастраивать ничего не нужно (горелки настраиваются заранее). Бывают и комбинированные горелки, которые могут работать без перенастройки на двух видах топлива: газе и солярке, но они дорогие, до 6000 долларов.

Ниже под цифрами представлениы варианты ответов, разных мастеров:

1. Научный - это расчет теплопотерь здания и отдельных его помещений и соответственно подбор радиаторов соответствующей мощности;

2. Обывательский - на 1 кв. м. помещения требуется примерно 100 Вт мощности радиатора. Если учесть, что мощность одной секции радиатора колеблется в пределах 170-190 Вт, то можно сделать вывод, что к примеру 10-ти секционным радиатором мощностью 1.7 кВт мы сможем обогреть помещение площадью примерно 17 кв. м. 

 Вообще лучше обратиться к грамотным проектировщикам, которые посчитают точно теплопотери, с учетом того, какие строительные материалы, теплоизоляцию, окна, двери применят...

 Каждая секция имеет определенную мощность (в зависимости от высоты секции, производителя и многого др.) она колеблется от 120Вт до 220Вт, продавец должен знать эту мощность. 

 Если помещение стандартное т.е. потолки до 3м., стены толщиной удовлетворяющей ваши климатические условия и т.д., то каждые 100Вт могут обогреть опять же в среднем около 1 кв.м. Берете площадь помещения, делите на мощность одной секции и получаете кол. секций, потом считаете кол-во окон (или сколько радиаторов должно стоять в помещении) и это кол-во секций распределяете по радиаторам по длине, где будут они стоять. Желательно взять с запасом по мощности +20-30%. 

 Если монтируете новую систему и межосевое расстояние не важно (в домах в основном идет межосевое либо 300мм, либо 500мм), то цена в пересчете 1кВт/руб. привлекательней у стальных (см. вл. файл), но межосевое 250мм. и 450мм. Теплоноситель у тех и других проходит через сталь, плюс крепеж, гайки, пробки к биметаллу идут отдельно. 

3. Только не по площади, а по объёму помещения, т.е. по трём линейным величинам длина, ширина и высота. 

 Например: 

 При теплоотдаче биметаллического радиатора 200Вт и диагональном (верх-низ) подключении радиатора для температуры помещения +23+25 градусов - 1 секция "обогреет" около 5куб.м. помещения. 

 Если комната 5х5х3=75м.куб. то потребуется 15-16 секций (или 2 радиатора по 8 секций каждый).

 У разных производителей разная теплоотдача одной секции радиатора. Например, у радиаторов Royal Thermo Twin (биметаллических) теплоотдача - 181 ватт на секцию.

 Грубый подбор осуществляется из расчета 100 ватт на квадратный метр.

 Т.е., если площадь 18 метров = 18х100=1800 ватт нам требуется 10 секций.

4. При стандартных потолках 2,7м. на 2м., или 2 м. кв. одна секция.

5. Все нагревательные приборы рассчитываются по мощности, необходимой для отопления данного помещения. 

 Общепринятая норма 1,0 кВт на 10 кв.м. при высоте потолка до 2,7м.

 При покупке радиаторов должна присутствовать информация о мощности одной секции.

 А далее простая арифметика...

6. Одна секция при стандартной высоте 2,5 - 2,7 метра на 1,8 квадрата.

7. Согласно СНиП, требуется 100Вт на 1 кв.м, т.е. S*100/мощность 1сек, если S=18кв.м, а мощность 1секции радиатора - 190Вт, то получаем 18*100/190=9,5 или 10секций.

 Стоит обратить внимание на расположение комнат в доме - угловые, торцевые комнаты - применить коэфф. 1,1-1,3.

Что касается выделяемого тепла радиатором? 

 Скажу лишь, что при низко температурном отопление, количество выделяемого тепла сильно уменьшается. Например, если в паспорте указана мощность 190 Вт/секция - это означает, что данная мощность будет справедлива при температуре теплоносителя 90 градусов и температуре воздуха 20 градусов. Подробней о выделение тепла написано здесь: Расчет потерь тепла через радиатор

Для стандартных условий требуется от 90 до 125 Вт на 1 м2 отапливаемой площади. Под стандартными условиями подразумевают следующие: в комнате есть одно обычное деревянное окно и одна дверь, высота потолка составляет 3 м, температура теплоносителя в системе отопления 70°C. При потолках выше 3 м требуемая мощность увеличивается во столько раз, во сколько раз выше ваши потолки, при более низких потолках ее величина соответственно уменьшается. Если в окнах установлены стеклопакеты, имеющие низкие теплопотери, то тепловую мощность радиаторов можно уменьшить на 10-20%. При температуре теплоносителя в системе отопления отличной от 70°С мощность следует увеличить (уменьшить) на 15-18% на каждые 10°С снижения (повышения) температуры. Например, при температуре теплоносителя 50°C ее нужно увеличить в 1,5 раза. Если в комнате два окна и тем более если комната угловая, целесообразно установить две секции (под каждое из окон) с суммарной тепловой мощностью, превышающей нормативную в 1,7 раза. В проводимом расчете можно учесть и некоторые конструктивные особенности вашей системы отопления. Так, если вода поступает в нижнее отверстие прибора, а выходит из верхнего, то радиатор недодаст от 7 до 10% тепла. Если подводка к устройству расположена только с одной стороны, то устанавливать более 10 секций бессмысленно, так как дальние секции будут греть слабо. 

 Определяемся с габаритами радиаторов, диаметром подводящих труб, расстоянием между ними и схемой их подводки (скрытая или открытая, как подведены к радиатору - из пола, сзади из стены, сверху, сбоку и т. д.) с тем, чтобы сразу укомплектовать покупку необходимыми монтажными элементами. Вокруг радиатора должно быть достаточно пространства для движения воздуха: до пола - 70-100 мм, до стены - 30-50 мм, до подоконника - 100-150 мм. В противном случае комната недополучит 10-15% тепла. 

 Узнаем в ДЕЗе величину рабочего давления в системе отопления (обладатели загородного дома об этом могут не задумываться). 

 После этого можно отправляться за покупкой. Если вам приглянулись секционные радиаторы, то, узнав сколько тепла выдает каждая секция, вы легко вычислите их необходимое количество, а прибор требуемого размера для вас собран либо подобран готовый. Если радиатор несекционный, то мы подберем вам модель с тепловой мощностью, соответствующей расчетной.

