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Мы жители города Нижняя Салда просим остановить и запретить строительство газовой автозаправки (АГЗС)  возводимой в непосредственной близости с жилыми домами по адресу 1 микрорайона, ул. Уральская 12 и также открытой платной автостоянки. 
В настоящее время участок земли под строительство газовой автозаправки (АГЗС) расчищен , убраны деревья и кустарники, периодически работает трактор и рабочие.

Идет подготовка к возведению АГЗС.

Просим проверить выполнения нормы охраны окружающей среды, закона «Об 
экологической экспертизе» при возведении данной АГЗС. 

Где проводится экспертиза и учитывается общественное мнение.
А также АГЗС относится к опасным производственным  объектам просим проверить  требования к размещению АГЗС (автогазовойзаправочной станции) согласно норм пожарной безопасности НПБ 111-98* ,СНиП 2.07.01- 89 * , 
По этим нормам  от жилого дома до АГЗС  расстояние: 
при надземном расположении двустенных теплоизолированных резервуаров СУГ - 40 м, при надземном расположении одностенных теплоизолированных резервуаров СУГ.- 60 м.

Фактический замер от дома до АГЗС составляет 37,5м, до средины АГЗС 52.,5 м.

По этим нормам  от открытой платной автостоянки к АГЗС
при надземном расположении двустенных теплоизолированных резервуаров СУГ - 30 м, при надземном расположении одностенных теплоизолированных резервуаров СУГ.- 40 м.

Визуальный замер от автостоянки до АГЗС составляет приблизительно от 1 до3 м.
По телефону главный архитектор Спиридонова А.С. сказала что нормы соблюдены,  что общественные слушания по застройке АГЗС прошли в 2008 г., было 10 человек они проголосовали за постройку этой АГЗС, но кто это были за люди  она сказать не может, у неё фамилий нет. 
Она не может утверждать что это были люди из близ лежащих домов к возведению этой АГЗС, а так же были ли вообще эти слушания. И также прошло два года после общественного слушания к моменту подготовки к постройки АГЗС, оно потеряло силу через год, должно быть повторное слушание, уже в 2010 году., его не было. 

Были нарушены наши права и безопасность жителей города , пустынная территория очень большая вокруг 1 микрорайона , так зачем строить вблизи домов когда столько пустыря вдалеке от домов.

Стройте вдоль дороги на Верхнюю Салду, как АЗС которая уже построена.
Прислушайтесь к мнению людей, вы живете далеко от этого места, а мы здесь и наверное знаем что нам лучше..
