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Олег Сидоров, генеральный директор МУП «ГорУЖКХ»:

– Я представлюсь, генеральный директор МУП Гор. УЖКХ. В этом году мы с вами провели очень большую работу, реализуя положения жилищного кодекса.  В каждом доме нашего муниципального образования был выбран председатель многоквартирного дома. Учитывая, что много вопросов возникает об обслуживании многоквартирных домов, использовании энергетических ресурсов, мы решили провести собрание.  При входе на регистрации каждый получил памятки. Поэтому сегодняшнее собрание провести в следующем формате. Обсудим возможность создание совета председателей многоквартирных домов, реализацию этого вопроса и второй животрепещущий вопрос, который сейчас волнует не только жителей Верхней Салды, но и жителей других город нашей страны–реализация Постановления № 354, по которому в наших квитанциях появились дополнительные строки.

Сразу возьму небольшое отступление и расскажу, что это Постановление, которое вызвало такие бурные эмоции, на самом деле уже год обсуждается с средствах массовой информации, обсуждается на различных совещаниях Правительства, как областей, так и муниципальных образований. Очень долго шли к реализации этого Постановления, долго оно дорабатывалось, конечно, для кого-то оно , как снег на голову, строки ОДН. Мы подготовили и раздаточный материал и слайды и докладчик, Соловьёв Виктор Вениаминович, который будет сейчас выступать, он более подробно, более понятно расскажет, что несёт это Постановление, для чего оно введено на территории Российской Федерации.
Нас сегодня много собралось, у меня большая просьба: давайте сегодня останемся в этих рамках. Все желающие, у кого возникнут какие-то отдельные вопросы по каким-то определённым домам, смогут задать их представителям УЖКХ, которые присутствуют на этом собрании. А здесь я попрошу остаться в рамках того, о чём мы будем сегодня говорить.

Представляю слово советнику по общим вопросам Соловьёву Виктору Вениаминовичу.

Виктор Соловьёв, советник генерального директора МУП «ГорУЖКХ»:
– На сегодняшний момент в городе Верхняя Салда 339 многоквартирных домов. Мы пригласили всех представителей этих домов на совещание. Зарегистрировалось 180 человек, значит, кворум есть. Мы можем открывать данное собрание, так как в зале присутствуют более 50 % от  общего числа советов многоквартирных домов.

Для начала выберем председателя и секретаря. Так как это собрание проходит впервые и организовывает его  МУП Гор. УЖКХ, то предлагаю председателем выбрать Сидорова О.А., а секретарём – Решетову, вед. специалиста Администрации.

Есть другие предложения?

–Давайте проголосуем за кандидатуры. Кто за Сидорова? Кто против? Кроме одного все проголосовали «за». 

(Выкрики из зала) – Много воздержались! (шесть человек)

Всё равно большинство за Сидорова.

– Первый вопрос – рассмотрение вопроса о необходимости создания из числа Советов многоквартирных домов избранного комитета, задачей которого станет : оперативное взаимодействие с руководством МУП Гор.УЖКХ по рассмотрению и решению проблем связанных с работой ЖКХ. Собрать быстро и оперативно председателей всех многоквартирных домов довольно сложно, поэтому нужен оперативно действующий комитет, состоящий из небольшого количества людей, которые смогут еженедельно встречаться с руководством ЖКХ. 

Проголосовали за согласие выбрать комитет.

Виктор Соловьёв: 

– Так как в городе  многоквартирных 339 домов, из них 56 на территории ЖЭУ № 1, 129 домов – ЖЭУ № 2, 72 – ЖЭУ № 3,82 – ЖЭУ № 4. Наше предложение, чтобы в этот совет входили  представители пропорционально количеству домов в ЖЭУ. Предложение: в совет должно войти 18 представителей : от  ЖЭУ № 1 – 3 чел, ЖЭУ № 2 – 6 чел, ЖЭУ № 3 – 4 чел, ЖЭУ № 4 – 5 чел. Есть другие предложения? Голосуем! Большинство «за». Количество членов городского совета утверждено.
Перейдём к одному из основных вопросов – выбор комитета. Среди вас много желающих, которые хотели бы войти в комитет. Предлагаю в каждом ЖЭУ будет сделан анкетный лист с фамилией и отчеством председателя и номером дома и две графы. Одна 
«Хочет ли участвовать в совете?», другая  «Кого бы из председателей он рекомендовал в состав комитета?» Думаю, что это будет самый оптимальный вариант, чтобы вы выбрали самых достойных в этот комитет. Проанализировав этот анкетный лист, мы выберем комитет, а председателя члены совета выберут на собрании.

Марина Семёнова, член совета многоквартирного дома Карла Либкнехта 5:

– В какие сроки будут вывешены анкеты  и до какого дня будет проходить голосование? 
– Анкеты будут вывешены в течение недели и голосование должно закончиться до 20 ноября. К 1 декабря мы должны подготовить новое собрание, чтобы озвучить эти данные, чтобы был озвучен общегородской комитет и председатель естественно.

Александр Зуев, председатель совета дома Карла Маркса, 49:
– Нами управляет Управляющая компания, причём здесь МУП ЖКХ? Почему нет представителей управляющей компании? У нас договор заключен с Управляющей компанией, почему мы беседуем с вами? Почему Управляющая компания не проводит данную встречу?
Виктор Соловьёв:

– Управляющая компания платит деньги МУП Гор.УЖКХ. Управляющая компания уполномочила нас провести первое собрание. (На просьбу предоставить документ о полномочиях, предложили подойти в понедельник, всё предоставят).
Сроки проведения анкетирования поставили на голосование. 
(Предложили вопрос о сроках перенести на конец собрания, но не поддержали. Проголосовали против, чтобы сроки перенести на конец собрания. Соловьев очень долго проговаривает фразу – «членов комитета, общегородского комитета председателей многоквартирных домов»). 
Большинство проголосовали «за» указанные сроки анкетирования.

На сцену выходит Татьяна Медведева, председатель совета дома Сталеваров, 34

– Все слышали и кино, и читали газеты. Лично я уже второй год общаюсь с УЖКХ. Мы сейчас выкрикиваем разные вопросы, давайте всё решать сообща и вместе. Потому что наболевшие вопросы за всё это время, дошли до края. Вот мужчина спросил про управляющую компанию. Она существует с октября 2009 года. Появилась очень быстро и связано это было с Федеральной программой, когда  по 185 закону должны были выделить деньги. Но что-то там не получилось. Деньги на город не пришли. Управляющая компания тихо, молча осталась и фактически три года молчала и о себе знать не давала. Поэтому есть возмущение: на каком основании людей обманывают? Я с ней общаюсь второй год, добиваюсь ремонта. Обиваю пороги, дошло до крайности. Но меня поразило то, что Управляющая компания ходит под руководством УЖКХ. 
Управляющая компания должна быть отдельно совершенно. Она не Муниципалитет. У нас УЖКХ управляет Управляющей компанией, которая управляет нами. УК «де юре» должна нам помогать, а наша УК «де факте» нам навязывает свои условия. Мало того, что нас втянули в эту УК обманным путём, теперь мы не можем, не знаем, к кому идти. С кем решать вопросы? На основании чего УК И МУП ЖКХ так связаны между собой? Хотелось бы узнать у Администрации. Одна коммерческая, другая государственная. Но переплетение во всём, даже бухгалтера обслуживает сразу обе организации.  Собрание созвали потому, что уже появились предложения о создании общественного комитета, контролирующего деятельность ЖКХ. Вы, наверно, уже столкнулись с тем, когда  УК сообщает вам, что на лицевом счёте дома денег нет. У вас нет лицевого счёта!!! Он есть у УК! Вы – собственники жилья платите деньги УК. 
(Соловьёв предпринял робкую попытку отправить женщину на место. Не удалось).
– Где директор УК? Пусть покажется!

Сидоров не выдерживает и подходит к микрофону:
– Я всем предложил оставаться в формате собрания. Вопросов очень много. Присутствующих интересует, почему идёт перехлёст между МУПом и УК. Хочу всем напомнить, уважаемые председатели многоквартирных домов, инициатива по выборам должна была исходить от вас. Мы взяли на себя инициативу, чтобы вас сюда пригласить. Мы  проявили инициативу, чтобы выбрать некий комитет. ОН и будет заниматься вопросами, которые всех вас интересует. Мы там и будем обсуждать, вы туда и будете их направлять. Но формат нашего собрания, давайте не будем превращать в балаган. Сегодня мы собрались в первый раз. По первому вопросу, пусть немного сумбурно, но мы  поставили точку. 

Но ещё один важный вопрос, который требует нашего пристального внимания, это Постановление № 354. Поэтому давайте не отвлекаться от регламента. Сейчас продолжим, а в конце обсудим все вопросы.
(Предложение из зала: выслушать всех и ответить на все вопросы.  Сидоров: мы проголосовали за повестку дня)
Соловьёв ( призывает всех успокоиться и перейти к следующему вопросу, взывает к совести и дать возможность ему высказаться по второму вопросу, отбивается от претензий, высказываемых из зала, но слабо).
– ТБО в квитанциях 39,59 рублей, а должно быть 37,59 рублей. Почему на 2 рубоя больше?( Зуев ,Карла Маркса 49)

Соловьёв (с раздражением): – Мы собрались рассмотреть вопрос о включении ОДН в квитанции. Что это такое и почему вы должны  это платить? Давайте перейдём к нему.

Далее Соловьёв перечисляет документы, на которые опирается жилищно-коммунальное хозяйство (они все есть в памятке), но вовремя закругляется.
– Что помимо документов связано с предоставлением коммунальных у слуг и с нормативами? Постановление № 131 РЭК. Это то, на основании чего в квитанциях появились строки потребления на общедомовые нужды.

Как только он замолчал, начался новый эмоциональный взрыв. Соловьёв пытается перекричать и акцентировать, что для всех главное – это постановление № 354 и 131 РЭК.

– Согласно регламенту пятым вопрос является вопросы председателей многоквартирных домов. Вам будет представлено слово.

На сцену выходит Шкребень Валентина Васильевна, председатель совета дома Воронова 2

– Мы  все грамотные люди. Постановление мы прочитали и в расчетах разобрались. Давайте говорить конкретно обо всех этих пунктах. С нашего собрания, которое проходило 25 сентября, на котором поднимались многие вопросы, и началась вся эта заваруха. Очень многие ко мне подходили, спрашивали, предлагали объединиться. На сегодняшний день каждая, или каждый, если это мужчина председатель являемся просто прутиками, которые переломить запросто, который можно легко переломить. Но если мы объединимся,  и возьмём в свои руки контроль над нашей управляющей организацией, то это будет  мощная сила. 
Мы им не позволим тратить беспричинно и бесконтрольно деньги, которые принадлежат нам–собственникам. На нашем  собрании были представлены финансовые отчёты и лицевые счета якобы нескольких домов. Я специалист по экономике и финансам, более 40 лет проработала в этой должности. Прекрасно разбираюсь в финансовых документах. Даже мне многое в представленных документах было не понятно. Наверняка, не все могут разобраться в финансовых вопросах, которые представляют в этом отчёте. Это всё завуалированная, скрытая информация от нас о том, куда деваются наши деньги. 
По поводу Постановления № 354, я проштудировала его в течении двух недель. Изучила нормативы и сделала небольшие расчёты на примере своей квартиры и своего дома. Когда я прикинула, во что это выливается по всему городу, мне стало страшно. Элементарное и полное нарушение законодательства. Раз сейчас мы занимаемся конкретно вопросами по общедомовым нуждам, перейдём к ним. 

(Соловьёв попытался перехватить инициативу, не удалось. 
– Вы расскажете то, что считаете нужным, я – то, что есть на самом деле, – ответила Валентина Шкребень. – Не надо забивать нам голову информацией, которая не воспринимается. Вот вы привели в листовке пример с вёдрами, это извините, липовый пример. Мне предъявили за сентябрь месяц 1 м кубический на общедомовые расходы, это суммарно холодная, горячая вода – 60  рублей. Вроде бы, подумаешь один куб и 60 рублей, перебьёмся, перетерпим. Но у нас в городе ЖКО обслуживает почти 21000 квартир. Так вот умножьте один куб на 21000, получим 21000 кубов воды в месяц! На обще домовые нужды. Если перевести, то куб–это 1000 литров, получаем 21000000 литров воды в месяц. И если пересчитать всё это в деньгах на год, то получается около 14 000000 рублей в год, только на общедомовые выплаты. (Обращается к Соловьёву: Куда вы эти деньги денете?)
Написано на что расходуются эти деньги. В Постановлениях № 354 и №306 написано: «На общедомовые нужды тратятся деньги на нормативные технологические потери» О каких нормативных потерях можно говорить, если  такая огромная сумма?

По моему дому у нас 72 квартиры, 345 квадратных метров занимают лестничные площадки. В этом месяце моему дому предъявили 76 кубов воды. Извините, 5 подъездов лестничных площадок, 76 кубов воды – это 76000 литров можно залить рекой. Куда это мы их потратили? Тем более предусматривается, что в общедомовые нужды входит мытьё лестниц. Извините, я когда свою лестницу мою, я воду беру из своего крана, а не из какого-то другого. У меня стоит счётчик. Я в июле прошлого года поставила счётчики на воду, так за  14 месяцев с того момента, я вела динамику сколько я расходую и экономлю денег, так, за это время я сэкономила 116 кубов воды и примерно это вышло около 6 тысяч рублей. По-моему, не плохо, особенно для пенсионера.

Если раньше нормативы устанавливало ЖКО, они рассчитывались с учётом потерь воды. Это я говорю не голословно, потому, что в своё время, когда ЖКХ находилось в составе предприятия ВСМПО я работала в планово–экономическом отделе и курировала ЖКО. ТО, что я говорю, не голые эмоции, это то, что на самом деле есть. Сейчас, когда многие поставили счётчики, вдруг выплывают вот эти потери воды. Они становятся дл ЖКО и УК убыточные. Убытки надо как-то прятать. В результате появились новые нормативы воды с февраля этого года. Если взять Постановление правительство № 306, где указаны правила определения нормативов, так вот там написано, что изменение нормативов потребления коммунальных услуг может быть в следующих случаях. Если есть изменения конструктивных и технических параметров, степени благоустройства  многоквартирного или жилого дома, климатических условий, при которых объём потребления коммунальных ресурсов (воды холодной и горячей, сжиженного газа и всего прочего), которые потребитель потребляет в многоквартирном доме изменяется более, чем на 5 %. Скажите, что у нас изменилось? Какие конструктивные изменения в наших домах произошли? Что у нас стал мороз сильнее? Почему изменили нормативы расчёта потребления воды и водоотведения? На каком основании? Кто эти расчёты проверил у Управляющей компании? Мне говорят: « Это установила РЭК» Извините, РЭК устанавливает нормативы на основании наших расчётов. Эти расчётов вы знаете сколько делали, и как они делаются я знаю.
Я посчитала, во что выливается Постановление № 354 для нашего города. Если в моём доме 72 квартиры, 5 подъездов, за сентябрь месяц предъявили 76 кубов воды суммарно, я посчитала, во что выльется только наше ЖЭУ № 3. Кстати, вы сказали, что у нас в ЖЭУ 79 домов, мне домоуправ дал справку, что у нас 89 домов. Так вот, если принять, что все 89 домов в нашем квартале, в нашем ЖЭУ–Это квартал А и квартал Б, одинаковые, хотя это и не так. То за год нам предъявят согласно норматива 56 000 кубометров воды, на почти 4,5 миллиона рублей. А увеличение норматива с февраля даёт дополнительно расход воды почти 82 000 кубов воды. На сумму чуть по–больше 4 миллионов. В результате эти две величины в год составят 138000 кубометров на сумму 8,5 миллионов рублей. Цифры запредельные. Мне от них как-то некомфортно. Но самое некомфортное, что эти деньги( Соловьёв предпринял очередную попытку унять Шкребень, она ему сказала, что время подождёт) идут из вашего с нами кармана. Их не кто-то посылает, а мы платим. А у нас масса пенсионеров. В моём дому 114 жителей, из них 40–льготников. А в постановлении №  354 сказано, что те, кто имеют льготы на коммунальные услуги, они распространяются и на общедомовые выплаты. На сегодняшний день программа по расчёту компенсации льготникам не учитывает общедомовые услуги. Это я знаю точно, как бывший директор службы субсидий. 
И ещё одно – нормативы расчёта компенсационных льгот с 2010 года, которые были установлены областью, не пересчитаны. Ещё тогда, когда мы начали считать компенсации, они вызвали много нареканий. Почему мы платим по большему нормативу, а нам возвращают по меньшему нормативу? Но так как 2010 год был годом становления, то вопрос оставался открытым. 
(Соловьёв попытался перехватить инициативу, ему зал не дал) 
Валентина Шкребень: 

– На сегодняшний день нормативы по холодной воде против тех, по которым рассчитываются льготы увеличились на 10,3%.То есть компенсация на это количество не доплатиться. По горячей воде на 21,4 % и по водоотведению на 15,4 %. Кроме того, что ЖКО уменьшает наши кошельки, мы ещё не можем получить компенсацию от государства. В документах, которые сделаны на компенсационные выплаты предусматривается расчёт региональных и городских нормативов, которые необходимо сделать в связи с этим нашей Администрации. То есть вопрос этот настолько глубокий, что его просто так, как хотят товарищи нам рассказать, что это было Постановление, есть нормативы, и мы от этого не зависим, это Правительство, это ерунда. 
Предложение у меня – в первую очередь создать такой совет, не по их списку, который сказали уже готов, а создать совет такой, который изберём мы сами, чтобы они были специалистами. Не просто, Ваня у меня хороший друг, я его изберу, нет, в совет должны войти люди, которые во всём этом разбираются. В первую очередь это человек, разбирающийся в финансах и экономике. Я не говорю, что это я, вы поймите правильно, я не насылаюсь. Во-вторых, обязательно должны быть строители, обязательно должны быть сантехники, которые во всё этом разбираются, обязательно должен быть юрист, который разбирается в законах. Исходя из этих критериев нужно выбирать совет, который будет действительно правомочно решать и ставить те вопросы, которые необходимы. 
Я не салдаманка, но живу в городе уже 46 лет, и город стал мне родным и очень больно, что в нашем городе наших специалистов, наших людей, которые знают город, которые ни чуть не хуже варягов разбираются в делах, не ценят. Почему-то в последнее время появилась практика приглашать на ответственные должности в наши организации людей из других городов. Я ничего не могу сказать о наших сегодняшних руководителях, о господине Сидорове, о господине Татаринове и всех прочих, возможно, они прекрасные специалисты, но  они приехали из другого города и не знают специфику нашего города. Они не совсем наши, он и плохо болеют за нас. Вы посмотрите, что твориться в газетах. За всё время не было такого, чтобы все газеты пестрели только теми вопросами, которыми больно Всё наше ЖКО (здания, дороги, и др.) Вот это по 354 Постановлению. Теперь по тому, что у нас денег нет. Даже если у дома нет денег на счёте 354 Постановление допускает объединение с согласия собственников домов средств для проведения больших ремонтов в других домах. На условиях взаимовыручки. Что всю жизнь и было. Почему сейчас ЖКО приходят…. Кстати, господин Татаринов одному из председателей сказал: «Собирайте деньги, мы вам отремонтируем». На каком основании? Мы деньги платим! И на содержание и на капитальный ремонт, а вы нам говорить, что денег нет. Давайте! Если в ЖКО имеется такая служба, которая проверяет состояние жилищного фонда и составляет бизнес план на следующий год, где устанавливает те дома, которые находятся в безвыходном положении и надо их ремонтировать, давайте будем их смотреть. Мы председатели, мы распоряжаемся нашими средствами и согласно положения о председателях и согласно 354 постановления все расходы должны согласовываться с нами с собственниками. Мы председатели–представители собственников.
Теперь следующее. Наступил отопительный сезон. Включили отопление 15 числа.  Я приехала 17, к вечеру мне жители мои звонят и говорят, где холодно. Я пошла разбираться и обошла каждую квартиру, узнала в каком состоянии батареи. Они холодные. Пошла к слесарям,  а мне говорят: « У нас пуско-наладочные работы 10 дней». Да ради бога! Нарушения нет. Но есть одно но… Пусконаладочные работы – это 
(Соловьёв в очередной раз пытался вякнуть, но зал на него загудел и захлопал) 
по определению совокупность работ по проверке испытания и настройке оборудования с целью обеспечения заданных параметров, обнаружения недостатков в работе до начала его эксплуатации. Пусконаладочные работы заканчиваются подписанием акта о пуско-наладке, который должен подписать и председатель совета дома. Такого акта в ЖКО нет. А раз нет акта по пуско-наладке, на каком основании с нас берут деньги с 15 числа за тепло? Это прямое нарушение. Я поступила по-другому. Мои жильцы, у кого было холодно, написали заявление на перерасчёт. У нас в нашем доме включили тепло 19 числа. За 4 дня нам сделали перерасчёт. Но, извините, не каждый об этом знает и не каждый пойдёт писать на перерасчёт. Если бы был акт ввода тепла в дом, то ЖКО обязано было бы пересчитать оплату всем жильцам автоматически. Это ещё один казус ЖКО.

Ещё один маленький вопрос. Мы все платим в кассу ЖКО. ВЫ обратили внимание, что с нас сейчас берут сумму, откидывая копейки. Не округляя! Откидывая! 46 лет я живу в Салде. С 73 года вселён наш дом , то есть уже почти 40 лет. За 40 лет, я ни одного раза не пропустила сроки платежа. И вдруг сейчас мне приходит квитанция, а в ней пени. Я не поняла и позвонила в ЖКО. «Вы в том месяце 45 копеек не доплатили, у вас набежали  пени на эти 45 копеек, согласно законодательству, набежали 2 копейки».

Две копейки мелочь. Мы на неё не обратим внимания. 24 копейки в год. Ерунда, мы теряем больше иногда. Но если посчитать 2 копейки на 21000 квартир, получается не так уж много, но в пределах 10000 рублей. Но и она не малая цифирка. Ведь не зря говорят, копейка рубль бережёт. Здесь 10000, там 5000, тут 14000000, хороший получается кусочек, а куда он тратиться? 
Ещё один вопрос. По-моему 3 года назад нам ввели строчку в квитанции на внутридомовое освещение. Это освещение входило раньше в состав содержания жилья. Выделили его. Вроде бы всё нормально, но возникает ещё один вопрос. Нормативы, которые на это освещение. Как они получились? У нас нет внутридомовых счётчиков. Хотя проведена была вся линия. Стоит просто автомат. Сходила в электроотдел и спросила господина Орефьева: « Как установлены нормативы?» «Ну, как в подъезде к примеру 5 этажей,5 лампочек, посчитали мощность, плюс подъездная лампочка, вот и посчитали по количеству патронов, плафонов и прочего. А сколько на самом деле нагорает света? Никто не знает и не учитывает. И нет какого-то общегородского или общеЖКОшного счётчика именно на внутридомовую энергию. «Как вы собираете деньги с ЖКО?» Тоже по нормативу. Вот здесь кусочек экономии. Я сказала вам о том, что у меня стоит счётчик на воду и что я сэкономила деньги. Так вот эти деньги тех, у кого нет счётчиков, они уходят в карман ЖКО, а как они их расходуют? Куда они распределяют эти деньги? Они должны их распределить между нами, домами и жильцами. Раз  в год делать перерасчёт. Но зато у нас ЖКО приобретает машины миллионные. Одну меняет на другую.(бурные аплодисменты)
На основе 1 месяца на результатах моих личных и моего дома, я представила картинку. Предлагаю всем проверить все нормативы, как они рассчитываются. Лестницы, про которые они говорят, никто не моет, а в содержании жилья они есть. Значит, надо выйти к Администрации, написать письмо в правительство и Министерство соцзащиты о пересмотре нормативов для льготников, настоять на том, чтобы отопление, когда вводилось, оформлялось актами ввода. На сколько я знаю, у некоторых отопление включили только в октябре, а деньги стали брать с начала отопительного сезона. Вот вам ещё одна финансовая лазейка ЖКО (Бурные аплодисменты)

Виктор Соловьёв:

–У нас была повестка совещания, давайте её придерживаться. Для вас председателей пятым пунктом было выступления. Давайте не будем уважать друг друга. Я тоже могу поспорить с Валентиной Васильевной по вопросу, куда берутся эти деньги. Я как бытовой обыватель живу в квартире, в которой установлен счётчик. В нашем доме благодаря Федеральной программе был установлен общедомовой счётчик. Вы не сталкивались с этим. Да я приезжий, я из Нижнего Тагила. Жил в доме проведён Федеральный ремонт, в котором нет никаких утечек, ничего. Показания общего счётчика и  показания суммы счётчиков индивидуальных потребителей , плюс нормативы, но соответствуют друг другу. Почему? Потому, что  во многих квартирах у нас прописан один, а живёт два или три. Кто-то сдаёт квартиры. Люди пользуются, допустим, водой, но им не выставляется. Кто это считал. Отсюда и появились общедомовые нормативы. (Пытается перекричать шум в зале) 354 постановление оно всех ставит в одни условия по оплате общедомовых услуг. Почему? Если  общедомовые нужды не были раньше выделены, то все потери–разницу между общедомовым счётчиком и суммой с индивидуальных счётчиков и нормативов потребления, оплачивали те, кто счётчики установил. Вот в чём главная беда 307 Постановления. Поэтому было выпущено 354 постановления. Чтобы люди несли затраты соразмерно.( в зале шум, на сцене Медведева) Давайте не будем превращать собрание в базар. Будем действовать по регламенту. Рассмотрение определенного вопроса требует подготовки. Поэтому решать их надо в индивидуальном порядке.
Татьяна Медведева, Сталеваров, 34
– Сейчас мы платим общедомовые нужды. Простой вопрос  по экономике. Но те, у кого есть счётчики, взяли ведро воды из своего крана, счётчик намотал, вымыли подъезд. Но потом им предъявляют ещё сумму на общедомовые нужды. Они платят за одно ведро дважды. 
 Виктор Соловьёв:
– Вот что значит, когда вне регламента.

На сцене мужчина, (не представился)

– Хочу добавить предыдущего оратора. Она как специалист по экономике, я как специалист по сантехнике. Она всё правильно посчитала. Но она не учла. У нас в большинстве домов стоят  теплообменники скоростные, сейчас у нас поставили счётчик тепловой, значит, мы за горячую воду будем оплачивать, как за отопление. Они ведь нам воду подают, как будто централизовано. Вот ещё одна лазейка денежки воровать. У нас коли в дом входит только одна холодная вода и нагревается в пункте управления, то тогда какие общедомовые нужды? ПО видимому они там сливы делают, прочее. Я посчитал, что в этом месяце они 1,5 раза слили полностью всю воду со всего дома. У нас ёмкость дома около 700 литров. Представляете? Зачем, откуда они деньги берут. Потом рассчитывают как, если у меня 4 человека прописано, то у меня что 4 трубы ещё появилось на общедомовые нужды? Если вы сливаете воду в системе водоснабжения, то и берите со всех квартир одинаково.

Александр Зуев, председатель совета многоквартирного дома по улице Карла Маркса, 49:
·  Все мы получаем платёжные поручения от ООО УК ЖКХ, когда вы идёте платить, то получаете чеки МУП Гор. УЖКХ. В первый раз вижу такую управляющую компанию, которая сама отказывается получать сама на свой лицевой счёт деньги. Это раз. Второе –что касается строки ТБО. Твёрдых бытовых отходов. Норматив, который утверждён  РЭК 37,59 рублей на человека. С нас берут 39,59 рублей. Нам объясняют это постановлением главы Администрации Сергея Нистратова, который находится здесь. Но РЭК эти проценты не утвердил, а с нас эти деньги берут. Поэтому все  дома, кто хочет сделать перерасчёт, предлагаем прийти на АЗС «Энергия» у нас там сейчас организация «Титановый град» – некоммерческое партнёрство, у нас там сидит юрист. Во вторник полшестого, среду полшестого. Мы всем поможем бесплатно. 
Марина Семёнова, член совета многоквартирного дома по улице Карла Либкнехта, 5:
– У меня по документам, которые я получила в БТИ и по паспорту – свидетельству о праве собственности на квартиру площадь моей квартиры 45,1 квадратных метров. В квитанции, которую я вчера достала 45,74 квадратных метров. Разница, которую я плачу каждый месяц, получается небольшая 7,55 рублей. Если эту разницу умножить на 12 месяцев получится 90,6 рублей. Если, как говорилось здесь у нас 21000 квартиросъёмщиков, то можно предположить (только предположить, вы можете проверить свои квитанции, и у вас может оказаться всё в порядке), что у вас  тоже такая же разница, то в год мы все переплатим ЖКХ 1890000 рублей. Эти деньги ни от куда, просто потому, что есть такая небольшая разница в квитанциях. Предлагаю вам дома проверить свои квитанции.
Олег Сидоров:  

– Мы с вами всё-таки отклонились от темы разговора, даже не смотря на то, что много хороших вопросов прозвучала. В частности по последнему вопросу, вы обратитесь в расчётный отдел и при наличии документов, вам всё пересчитают. Я по поводу квитанций хотел сказать следующее. Я допускаю, что где-то будут недочёты. Объясню почему. Это чисто технические моменты. Квитанции нам печатает ООО «РИЦ», которая создана под Правительством Свердловской области в системе…. Размещается всё, на нашем сайте, вы всё это видите. По поводу выступления экономиста, я считаю это готовый председатель комитета, очень интересно будет работать с этим человеком. Даже призываю вас, когда будете списки смотреть, выбрать этого человека. Абсолютно очень хорошие были заданы вопросы, на которые мы совместно с ней, если её выберут председателем, мы будем готовить какие-то ответы. У меня вопрос к собравшимся: «Мы будем дальше обсуждать 354 Постановление?»

– Нет!

– Для вас, как для председателей домов всё понятно. Жителям, которые будут задавать вопросы, вы тоже сумеете всё объяснить? Получается, что так!
Олег Сидоров:

– Я бы хотел сказать следующее. Одна из целей 354 постановления. Когда докладчик начинал доклад, обратили ваше внимание на то, что есть федеральный закон 261 ФЗ, который обязывал собственников жилья до 1 июля этого года установить общедомовые узлы учёта: тепла, воды, электроэнергии. Поднимите, пожалуйста, руки те из председателей домов, которые собрали собрание и установили счётчики.

Бурная реакция зала. Крики, комментарии.

Татьяна Медведева, Сталеваров 34

– Для того чтобы  установить общедомовые счётчики, нужны деньги, люди должны дополнительно собирать эти деньги, как собирал наш дом. За год мы потратили помимо того, что мы платим в Управляющую компанию за содержание жилья, которое теперь называется Жилищный фонд и кап. ремонт. Мы на свои 130000рублей – 40 квартир, отделали домик , как игрушку. И они ещё говорят, собирайте снова деньги.  Им нравится, когда мы собираем деньги. А те денежки, которые мы платим, уходят. Задумайтесь. У кого живут родные, знакомые в кооперативных домах. Они Содержание жилья не платят, 11,80 ежемесячно за каждый квадратный метр, не платят. За кап.ремонт не платят. Квитанции им приходят только на те услуги, которые им предоставило УЖКХ. Они на содержание жилья не платят, но содержат сами. Мы платим, просим УЖКХ, помогите нам в этом. Денежки уходят, а нам говорят, вы собирайте и ремонтируйте свои дома. Вот у них какая тактика.

Олег Сидоров.

– Коллеги, давайте будем уважать друг друга. Полистайте 354 постановление и не будет вопросов, почему такая разница между внутриквартирным счётчиком и нормативами потребления. Это одна из целей. Так я вам должен сказать, что в соответствии с законом, если многоквартирные дома не поставили узлы учёта, то этим занимается ресурсоснабжающая организация. В ближайшее время мы списки опубликуем, в ближайшее время ещё на 40 домах появится полный комплекс узлов учёта, в том числе диспетчеризация, что позволяет отслеживать в режиме онлайн, если не дай бог где-то пошла утечка. Так  то не надо забывать, что права и обязанности есть не только у ресурсоснабжающей организации, но и у самих жителей. 

Валентина Шкребень:
– В 2009 году вышло Постановление правительства по энергосбережению, которое предлагало и в какой–то степени обязывало установить индивидуальные узлы учёта. В этом Постановлении говорится, что не мы лично жильцы должны установить общедомовые счётчики, а должны установить службы ЖКО. И написано, что к январю 2012 года должны быть уже установлены общедомовые счётчики. Но прежде чем устанавливать общедомовые счётчики должны привести всё  в порядок. Вот наш дом стоит 40 лет. Насколько я помню, из своей прежней практике, опыта работы, через 25 лет вся сантехника должна быть капитально отремонтирована. В нашем доме капитального ремонта не было ни одного раза. Я сама ходила в подвал и смотрела состояние труб. Они в безобразном состоянии. В одном месте вода бежала, в другом капало. А капля камень точит. Если мы поставим сейчас общедомовые счётчики, то все эти потери так и будут лежать на нас. То есть сначала нужно отремонтировать, привести в порядок и только  тогда говорить об установке. Посмотрите в газетах. Реки текут. Это наши деньги текут. Ещё один пример приведу. Мы написали в марте месяце письмо, кстати на вас (показывает на сидорова) и на прокуратуру о том, что у нас разрушается вставка. Слава богу, где-то в конце мая, в июне ко мне под окошко приехала техника и разрыли яму. Как проводились работы? Разрыли. Пришёл кран, пришёл экскаватор, пришёл трактор, рабочие походили посмотрели и ушли. Это было часа три. Дня через два пришли снова, когда яма была полная воды. Это тоже утечка. А вы говорите об общедомовых счётчиках.
Олег Сидоров.

–Мы ведь и предлагаем, давайте создадим инициативную группу, которая и будет работать во всех направлениях.

Александр Зуев: 
– Уважаемые дамы и господа! Олег Сидоров – юрист. Вопрос непосредственно к нему. Скажите, почему не соблюдается стандарт раскрытия информации, установленный законом?

Олег Сидоров: 

–Вы видимо плохо пользуетесь нашим сайтом УЖКХ. Ру.

Александр Зуев: 

–Я вам конкретно скажу, что не делается. Мощности не указываются, запрашиваемые мощности не указаны. Согласно закону, это должно быть. Народ в неведении именно из-за этого. Лично по вашей инициативе она скрывается или по инициативе Сергея Нистратова? Вы говорите, на все судах и прочее, что у вас есть руководитель, который даёт вам работу.

Татьяна Медведева: 

– А не делается для того, чтобы вы ничего не знали. Люди теперь стали умнее, знают, что есть управляющая компания. Но не так-то просто получить лицевой счёт дома. Не дают! Значит, начинаются всякие подножки. Пишите письменное заявление, мы в течение 30 дней разберёмся. Если и дают, то ничего в них непонятно. Начинаю разбираться, столько приписок. Простому человеку не разобраться. Но разбираться надо, за что с вас берут деньги. За те услуги, которые правильно или нет предоставлены.  Нам повысили тарифы с июля, потом с сентября. А качество услуг повысили? Нет! Зато в любых ЖЭУ появились замы. То есть там приняли инженера, техника по озеленению к зиме и им выдают зарплату. Квартплата увеличилась..
Из зала:
– Можете ответить на вопрос, сколько у вас получают начальники ЖЭУ? Говорят по 60 тысяч.

Олег Сидоров:
– У нас начальники ЖЭУ здесь присутствуют. 

Женщина, председатель двухэтажного дома:
– Куда у нас поставить общедомовой счётчик. У нас нет подвалов. Если его поставить в колодец, то там всё время стоит вода.

Олег Сидоров:
 – Спасибо за вопрос. Сама процедура установки узла учёта не просто пришли и воткнули абы куда. На самом деле  и технические условия к ним выдаются, и делается проект, который является основополагающим документом для установке узла учёта.  В данном конкретном случае либо построят колодец отдельный, либо в соответствии со всеми строительными и техническими нормами решат, куда узел учёта поставить.

Женщина с Металлургов, 24

–Мы живём на народной Стройке. Месяц, больше уже упала вентиляционная труба. Не даёт ЖКХ вышку. Почему? Сейчас холод, вода потечёт, это же стены повалятся. А ремонтировать будем мы сами всё это. Невозможно. На стенах вся штукатурка сваливается. Это тоже по существу… 
Олег Сидоров:
– Коллеги, давайте снова вернёмся к предмету нашего разговора. (шум продолжаются, все со своими проблемами. Зелинская рассказывает, как велись раскопки около их дома. Зал шумит.)
Олег Сидоров:
–У людей уже потерялся интерес к собранию, многие уже ушли. Вы себя оппозиционируйте, как председатели.

Председатель дома:
– Наш дом не оборудован этим прибором учёта, но за сентябрь месяц мы уже эту статью оплатили. Если дом не оборудован, то граждане оплачивают по индивидуальным счётчикам. Утечка является прямым убытком Управляющей компании. В таком случае оплата производится за личное поквартирное потребление. УК должна  в собственных интересах привести в надлежащее состояние наши коммуникации и установить приборы. Тогда уже не УК, а собственники оплачивают утечку. А УК не только старается её ликвидировать, а  в связи с резко выросшей стоимости водоснабжения видит прямой смысл в увеличении расхода воды граждан за счёт отказа от  ремонта водопровода.  Я хочу задать вопрос, почему у нас, когда нет общедомового счётчика, мы оплачиваем эту статью?

Олег Сидоров: 

– Мы не зря делали ссылки на документы.
 В 354 Постановлении есть нормативы потребления. Вы поймите, что мы в своей деятельности руководствуемся всегда нормативно-правовыми актами. И невыполнение любого из них влечёт большие штрафные санкции. Нас проверяют все кому не лень.

– Почему вас не проверили, что вы нам не установили этот счётчик и не привели в надлежащее состояние трубы?

Олег Сидоров:
– До 1 июля должны были принять решение об установке счётчика. Этого в городе не сделал никто. В прошлом году за счёт средств муниципалитета было установлено в 7 узлы учёта, и на сегодняшний день они введены в эксплуатацию. Если жители сами не устанавливают, то соответственно ресурсоснабжающая организация должна сама это сделать. Я уже говорил, что в 40 домах в самое ближайшее время будут установлены узлы учёта и сданы в эксплуатацию. Дальше эта работа будет продолжаться. Но… если мы внимательно читаем законодательные акты, а в частности 261 закон ФЗ, там чётко написано, что в течение 5 лет собственники жилых помещений оплачивают эти приборы учёта по ставке рефинансирования ЦБРФ. Никто не говорит, что УК с неба должна взять деньги и поставить эти узлы учёта. Почему родилось 354 постановление? Это ещё один толчок к тому, чтобы… его перебили, кричат, шумят

Виктор Соловьёв попробовал призвать всех к тому, чтобы перейти к первоисточнику, для чего все здесь собрались.

– Когда появилась в квитанциях статья оплаты ОДН, люди массово стали приходить на приём в МУП УЖКХ. Чтобы люди массово к нам не приходили, нами было принято решение провести собрание с участниками, с председателями многоквартирных домов, чтобы вы понимали, что такое ОДН и люди могли к вам прийти и спросить. Когда мы говорили посетителям, все были довольны, что будет такое собрание. Что вы будете говорить людям? Дело не в том, правильно это или не правильно, вы должны понимать, что это такое и объяснить людям. А мы переходим на частности. Да всё важно. Но это надо и необходимо, для этого мы и собрались, и первый шаг пытаемся делать с нашей стороны. Мы вас пригласили, чтобы маленький ликбез провести для вас.

(вопросы из зала: Что мы должны сказать своим жителям? Как объясним, что счётчиков нет, а деньги уже берут?
Виктор Соловьев: 

– А вы им ответите , что деньги в таком размере, в каком вы сейчас будете платить, будете оплачивать до того момента пока не будет установлен общедомовой счётчик. Когда будет установлен общедомовой счётчик, ваши затраты на общедомовые нужды уменьшатся.

– Вы людей за дураков не считайте!

Виктор Соловьев: 

–Дураками людей никто не считает. Мы  и предлагаем вам, чтобы людям можно было донести. И совместно провести с людьми эту работу. 

–Вы поставьте счётчики! Тогда и собирайте и всё объясняйте. Только деньги берёте, а мы должны отчитываться перед людьми.

(возмущения собравшихся. В зале говорят о 30 миллионах, которые получило ЖКХ)

Олег Сидоров:
– ЖКХ не получало никаких миллионов, не надо придумывать. 

(Примечание: 30 млн. получило УЖКХ  в качестве помощи от корпорации ВСМПО-АВИСМА) 

Олег Сидоров:
– МЫ хотим показать вам небольшой видеоклип о счётчиках.

Женщина из дома Карла Маркса, 17

– Нам отремонтировали крышу. Сказали, будет ремонт 50 % за наш счёт. Мы согласились и заполнили анкеты. Сделали нам ремонт на 25 %. После нас делают ремонт в доме Туркиной. Крышу сделали полностью бесплатно. А с нас собирают деньги.

Олег Сидоров:
– Вы путаете. При проведении ремонта вы собирали собрание? Принимали решение?

– Нам сделали только северную сторону!

– ВЫ подписали акт выполненных работ?

– Нет! И не подпишу!

– Значит ещё ничего не сделано.

Сергей Нистратов не выдержал, подскочил на сцену. Говорил о том, что не планировал выступать. Но просто не мог не выйти. Сегодня совпадают интересы сторон на его взгляд. Снова начал объяснять, что ЖКХ предложило создать комитет. Не видит в чём проблема. Очень хорошо, что компания идёт на диалог. В некоторых городах и этого нет. То, что он наблюдал, никуда не годиться. ТО, что выходит за регламент, поднимать не следует. Они не уважают пришедших на собрание. Есть председатель собрание, но он не совсем чётко его проводит. Не надо устраивать балаган! Комитет и будет выяснять правильно или нет посчитаны тарифы. Дальше рассуждал о том, что о воровстве надо говорить только есть факты. Если их нет: «Рот надо закрыть!» прежде чем обвинять, надо разобраться в ситуации, а то могут и вас обвинить. Призвал, чтобы председатели приняли активное участие в погашение дебеторки, которая сложилась за эти годы. 45 миллионов задолженность переходит из года в год. «Надо  прежде, чем играть в одни ворота, надо решить вопрос о том, кто рядом с вами проживает, как взять с них долг. Мы будем вывешивать фотографии».
(Поднялся шум: Принимайте меры. Пусть УК управляет.) 
Сергей Нистратов:

– Невозможно всё поправить в городе всё за один год. Здесь, по крайней мере, компании не исчезают, есть, кому предъявить вопросы. Пример в Тагиле, где компании исчезают и уходят. Спросить не с кого. А директора  там ездят…. (Пауза замялся)… Могу рассказать. 

Нистратов гордо ушел. 
Показали ролик. 
Сидоров расслабился, поза вольготная.
Опять про комитет. Рассуждает о том, что сразу во всех домах ЖКХ невозможно поставить счётчики.

Ещё 20 минут о том, какие они молодцы, и всё делают. 

