Начальнику полиции..
*****
От Пастухова Сергея Анатольевича, 1956 г.р., проживающего В. Салда  ул. 
*********. 

Тел. 8 922 158 73 16
заявление.


Прошу Вас ознакомится с делом об административном правонарушении 382605 (регистрационный номер по подсистеме «Административная практика») от 21.11.2012.

Прошу Вас довести до моего сведения точное и не двусмысленное определение термина «Зона видимости», примененного в п. 4.3 правил дорожного движения, если такое имеется в известных Вам нормативных документах. Прошу также довести это определение до сведения всех сотрудников ДПС города в. Салда и их начальника Бунькова А.В.

Поскольку моё несогласие с его решением по делу связано именно с разным пониманием сути этого конкретно примененного термина, прошу Вас ознакомится с моим пониманием произошедшего и, если сочтете возможным, отменить решение Бунькова А.В. о моем наказании штрафом.

Не зависимо от Вашего решения по данному делу, прошу довести до сведения всех сотрудников ДПС а так же их начальника, что их личное мнение о национальности, умственных способностях, чертах характера, состояния здоровья, профессии, возрасте и так далее любых граждан, с которыми сотрудникам проходится иметь дело по долгу службы, не должно  влиять на объективность их решений. По крайней мере, находясь на службе, свое частное мнение на этот счет они должны держать при себе.
 Непосредственно по пункту правил 4.3 – нахождение в зоне видимости пешехода инспекторов ДПС само по себе не является запрещением для перехода.

  До сведения господина Бунькова А.В. персонально, прошу довести, что не смотря на его предварительное замечание о нежелании меня оскорблять, его совет нанять поводыря звучит именно как оскорбление.
Приложение: 1. копия протокола об административном нарушении.

                        2. копия постановления по делу об административном нарушении.

                        3. Личные пояснения по делу.

