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	Свердловское Региональное отделение Российской объединенной демократической партии


 «Я Б Л О К О»

620075 г. Екатеринбург, ул. Пушкина, д. 7 л, оф. 107, тел. 286-83-10

                                 ОТКРЫТОЕ ОБРАЩЕНИЕ
                 Губернатору Свердловской области Куйвашеву Е.В.
                 Генеральному директору ГК "Росатом" Лихачеву А.Е.
  Уважаемый Евгений Владимирович! Уважаемый Алексей Евгеньевич!

  В ближайшее время планируется ввоз 600 тонн обеднённого гексафторида урана из Германии в город Новоуральск Свердловской области.

  Мы расцениваем данный факт как один из способов захоронения урановых отходов на территории Свердловской области, что противоречит действующему законодательству Российской Федерации.

  По сути, это способ избавиться от материалов, хранение которых нежелательно и опасно для Германии на территории нашей страны. Мы считаем, что сделка по ввозу так называемых «урановых хвостов» из Германии в Свердловскую область носит притворный характер и является незаконной.

  В 2009 году аналогичные транспортировки были прекращены, и руководство "Росатом" заверяло, что контракты такого рода больше заключаться не будут. Однако, мы снова стоим перед этой угрозой.
  В виду химических особенностей данного вещества, при ситуациях с выбросом значительных количеств гексафторида урана, а это возможно, при авариях, в процессе транспортировки или в процессе хранения последствия для нашей области будут носить катастрофический и невосполнимый характер.

  Мы полагаем, что доставка урановых отходов в Россию недопустима и опасна. Наш регион и наша страна не являются и не могут являться свалкой для зарубежных радиоактивных отходов. Особенно циничной эта ситуация выглядит в условиях так называемых "контрсанкций" когда продукты питания в Россию ввозить из ЕС нельзя, а урановые отходы оказывается можно.

   Мы требуем не допускать ввоза "урановых хвостов" и иных радиоактивных отходов на территорию Свердловской области.

  Мы поддерживаем соответствующие обращения движения Гринпис России. Требуем от Вас срочного вмешательства в ситуацию.

Сергей  Хоренженко, Председатель Свердловского Регионального отделения Партии "ЯБЛОКО"

Максим Петлин, член Бюро партии "ЯБЛОКО", депутат Екатеринбургской городской Думы V созыва

